CO SE DĚJE V MATEŘSKÉ ŠKOLE V PRVNÍCH ČTYŘECH TÝDNECH?

První týden: „Opatrnost je matka moudrosti“ aneb období orientace

V prvním týdnu nováčci vyčkávají, drží se zpátky a všechno sledují zpovzdálí. Protože neznají každodenní život ve školce, nezúčastňují se ani aktivit ostatních dětí. Učí se zpracovávat množství podnětů a zkoumají je. Nováček se nachází v nové budově s mnoha dveřmi a mnoha neznámými prostorami, kde snadno může zabloudit. Se svými přáními se má obracet na cizí osobu, která je obklopena davem hlučících dětí. V ta​ková situaci se např. potřeba jít na záchod může stát nepře​konatelným problémem.

Děti se v prvním týdnu snaží rozuzlit a uspořádat chaos, který je obklopuje. Proto zaujímají pozorovací stanoviště a podle svých dřívějších zkušeností se z odstupu pokoušejí posuzovat události ve školce. Bud‘ se mohou chovat podle osvědčeného vzorce chování (shoduje-li se momentální situa​ce s jejích předchozími zkušenostmi), nebo jsou nuceny se začít chovat jinak.

Zdrženlivost nováčků ve styku s ostatními dětmi je tedy smysluplná, protože zaručuje nerušený příjem informací. No​váčci se tak mohou soustředit na poznávání pravidel platících ve školce. Bez této první orientace není možná sociální začle​nění: Teprve když síje nováček úplně jistý, že zvládne poža​davky, které jsou na něho kladeny (odloučení od známých osob, nové okolí, nová vztahová osoba, nová sociální úloha a s ní spojená očekávání), je ochoten podniknout první poku​sy o kontakt a riskovat možné odmítnutí.

Dětí, které jsou ve školce už delší dobu, mají porozumění pro zvláštní situaci nováčků. „Očichávají“ nové děti a tolerují jim prohřešky proti pravidlům ve školce.

Konkrétní příklady chování během prvního týdne:

„Nové dítě…“

· … se nepokouší navazovat kontakty s ostatními dětmi.

· … se nezajímá o aktivity ostatních děti.

· … neukazuje ostatním dětem, že je má rádo.

· … nevypráví o svých zážitcích.

· … si nehraje intenzívně a vytrvale.

· … mluví velmi potichu.

Druhý týden: „Pozor, teď jsem tady já“ aneb období sebeprosazování

Nováčci už se seznámili s prostorami školky a vědí, jak pro​bíhá den ve školce. Nyní začínají navazovat první kontakty. Používají proto všech možných prostředků, aby je stávající skupina přijala. Možností je velice mnoho. Děti se dělají zají​mavými, do všeho se pletou, napodobují dětí, které jsou ve školce už dlouho apod. Nováčci se pokoušejí upoutat po​zornost a dostat se do středu dění. Proto musí počítat S tím, že narazí: Na jedné straně totiž takovéto chování vede ke konkurenčnímu boji s ostatními nováčky, kteří se také chtějí prosadit; na druhé straně se dostávají do konfliktu s dětmi, které jsou ve školce už dlouho. Ty cítí ohrožení své role ve skupině a přestávají nováčky chránit a tolerovat. Boj o kýže​nou roli (vedoucí - hvězda, skupinový šašek apod.) probíhá především ve druhém týdnu.

Pokusy o prosazení vyžadují od dětí plná nasazení a stojí je mnoho sil. Neustálé hádky a konflikty děti vyčerpávají, takže se stávají nevyrovnanými a přecitlivělými. To vše se může projevit i tělesnou únavou.

Podle zkušeností jsou během tohoto období učitelky mno​hem častěji zatahovány do dětských hádek a sporů, a to ze dvou důvodů. Za prvé v této fázi dochází častěji ke konfliktům a za druhé nováčci nejsou schopni sami tyto konflikty vyřešit.

Charakteristické způsoby chování v období prosazování:

“Nové dítě...“

· …se pokouší upoutat pozornost všemi prostředky.

· …samo od sebe rozdává ostatním dárky (např. obrázky, bonbóny apod.).

· …samo vypráví o svých zážitcích.

· …vyjadřuje přání náležitou formou, např. se ptá, zda si může také hrát.

· …se těžko prosazuje a nebrání se.

· …hledá ochranu a pomoc u dospělých, když má potíže s dětmi.

· …se snadno rozpláče.

· …se rychle unaví.

Třetí týden: „Lepší vrabec v hrstí, nežli holub na střeše“ aneb zvláštní opatření

Po prvních dvou náročných a událostmi nabitých týdnech ustává také většina sporů a hádek. Děti ve školce vzaly nováčky na vědomí a nováčkům přibylo zkušeností a podařilo se jim zjistit rozdělení rolí a moci ve skupině. Vědí, které děti jsou oblíbené a které mají velký vliv na skupinu. Toho se snaží využít pro sebe. Zatímco na začátku nedělali žádné rozdíly a snažili se vycházet dobře se všemi dětmi, nyní se cíleně pokoušejí získat oblibu u vlivných dětí, a tak se začlenit. Jejích cílem je upevnit si a rozšířit získanou roli ve skupině. Rádi se ukazují v doprovodu oblíbených dětí a doufají, že tímto způso​bem získají něco z jejich popularity, a tak stoupnou v ceně. Aby na sebe vyvolený idol upozornili, zahrnují ho dárky a nejrůznějšími pozornostmi. Nováčci zastávají u autorit ve školce něco jako „satelitní roli“. Horují pro ně a řídí se podle nich.

Tato opatření nováčky tak zaměstnávají, že zanedbávají skupinu jako celek. Nevyhledávají společnost méně oblíbených dětí a nejsou vůči nim tak otevření.

Nápadné způsoby chování ve třetím týdnu:

“Nové dítě...“

· …samo rozdává dárky (např. vlastní obrázky, bonbóny apod.).

· …ukazuje ostatním, že je má rádo.

· …si bere za vzor jiné děti a napodobuje je.

· …se zajímá o aktivity ostatních dětí.

Zároveň můžeme pozorovat:

“Nové dítě...“

· …méně vypráví o svých zážitcích.

· …vyjadřuje svá přání spíše nenáležitou formou.

· …se už tolik nepokouší navázat kontakty s ostatními dětmi.

Čtvrtý týden: “Těžko na cvičišti, lehko v boji“ aneb znovu nastává všední den

Po čtyřech týdnech si většina nováčků na školku zvykne. Během čtyř týdnů překonali počáteční obtíže a v celkovém chování můžeme pozorovat “normalizační procesy“.

Po čtyřech týdnech už děti vědí, jak to ve školce chodí. Znají všechny prostory a je jím jasné, do jaké skupiny patří. Spřá​telily se s učitelkou a poznaly většinu dětí. Dokážou odhad​nout způsoby a pravidla chování ve školce, a částečně je i samy použít. Nejsou už tolik odkázány jenom na sběr infor​mací jako na začátku. V hrubých rysech je nastíněna jejich role ve skupině, a tím jsou odstraněny největší nejistoty. No​váčci se mohou začlenit mezi ostatní děti. To, že nadbíhali oblíbeným dětem, vedlo i k jejích sociálnímu uznání, takže ustává i aktivita v tomto směru.

Podle učitelek se po čtyřech týdnech “dobře“ nebo “velmi dobře“ začlení většina nováčků. Ve čtvrtém týdnu tedy mají děti za sebou základní kroky k začlenění.

Když rozebereme jednotlivé začleňovací fáze, zjistíme, že nováčci v nich hrají aktivní roli. Chování nováčků ale sa​mozřejmě do značné míry souvisí s reakcemi skupiny a uči​telky. Popsané způsoby chování dětí nesmíme chápat jako “vědomá a dobře promyšlená strategická opatření dětí‘. Všechny tyto procesy totiž probíhají automaticky a podvědo​mě.

Je zajímavé, že jednotlivé začleňovací kroky nováčků na sebe logicky navazují a jsou zaměřeny na úspěšné začlenění.
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CO SE DĚJE DOMA BĚHEM PRVNÍCH ČTYŘ TÝDNŮ?

První týden: “Konečně volno“ aneb touha po klidu

Nejistota, která provází vstup do školky, vede k tornu, že se děti uzavírají do sebe a straní se ostatních. Prožívají to, co dospělí po namáhavém pracovním dni: Touží po chvíli klidu, chtějí si odpočinout a vypnout. Není divu, že děti omezují mnohé ze svých činností, kterými se zabývaly před vstupem do školky. Potřebují zpracovat nové dojmy a zážitky ze školky. Nejsou moc sdílné, od svých zážitků si chtějí uchovat odstup. Nápadná zdrženlivost doma připomíná opatrné chování dětí ve školce v prvním týdnu.

Jak poznáme zdrženlivost a uzavření se do sebe:

“Dítě...“

· …se nesnaží navázat kontakty s druhými dětmi.

· …nevypráví samo od sebe o svých zážitcích.

· …upouští od různých činností z přehnaného strachu před tělesným zraněním a špínou.

· …neukazuje ostatním dětem, že je má rádo.

Druhý týden: “Nevím, proč jsem stále tak smutný...“ aneb vnitřní krize

Spory o sociální roli ve školce vyvolávají krizi také doma. Dítě unavuje být stále ve střehu a snášet se střídavým úspěchem různé hádky a stává se mrzutým. Děti doma působí nevy​rovnaně a jejích nálada se každou chvíli mění.

V těchto “nejistých časech“ doma na jedné straně vzrůstá potřeba bezpečí a opory, na druhé straně i zde dochází k po​kusům o prosazení a k boji o moc.

Z toho velice dobře poznáváme protichůdné pocity dítěte v tomto krizovém období.

Co pozorujeme v druhém týdnu:

“Dítě...“

· …působí nevyrovnaně.

· …se pokouší upoutat pozornost všemi prostředky.

· …pláče, když chtějí rodiče večer odejít (i když dobře zná toho, kdo ho bude hlídat).

· …na všechno říká “ne“, tzn. chce vždycky opak nebo odmlouvá.

· …je ráno unavené a “ufňukané“, i když šlo večer včas spát.

Třetí a čtvrtý týden:“Následky vybojované bitvy“ aneb vyčerpání a potřeba zotavení a odpočinku

I když se chování dětí ve třetím a čtvrtém týdnu blíží normálu, neplatí to o tělesném stavu.

Doma můžeme na dítěti pozorovat zřetelnější známky tě​lesného vyčerpání. Je tomu tak proto, že i když se dítě po​stupně začleňuje, nezpracovalo ještě první kritické týdny a zátěž přetrvává.

Čím je charakteristický třetí a čtvrtý týden:

“Dítě...“

· …se rychle unaví

· …se nepokouší zůstat dlouho vzhůru.

· …není večer “přetažené“.

· …Působí jako duchem nepřítomné 
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JAKÉ ZKUŠENOSTI ZTĚŽUJÍ VSTUP DO ŠKOLKY?

Dalším cílem našeho výzkumu bylo zjistit, zda určité okol​nosti v rodinných poměrech mohou zatížení dětí při vstupu do školky zvětšovat. Sledovali jsme sedm následujících oblastí:

1. struktura rodiny (počet sourozenců apod.)

2. konstituce dítěte (tělesná zdatnost)

3. výchovná praxe (např. nedůsledné výchovné jednání)

4. sociodiagnostické údaje (např. zaměstnání matky)

5. výjimečné životní zážitky (např. delší pobyt v nemocnici)

6. strach dítěte ze školky

7. délka denní docházky do školky

Dále se budeme zabývat nejdůležitějšími výsledky.

· Očekávali bychom, že pro děti, které mají sourozence, bude vstup do školky lehčí než pro jedináčky, protože už mají např. zkušenosti s tím, že se musí dělit o osobu, k níž mají citový vztah.

· Podle výsledků to vypadá, že spíše opak je pravdou. Proč to mají děti se sourozenci těžší, má několik důvodů:

a) Problémy při vstupu do školky se liší podle toho, jestli je dítě mladší nebo starší v řadě sourozenců. Jestliže má tříletý nováček teprve krátkou dobu mladšího sourozence, může se při vstupu do školky cítit odstrčen a odložen.

Jestliže je sám mladší nebo nejmladší ze sourozenců, musí se pravděpodobně poprvé v životě obejít bez obvyklé podpory starších sourozenců.

b) Je možné, že rodiče jedináčků ve snaze nahradit chy​bějící sourozence, se snaží dříve a intenzivněji navázat kontakty s dalšími dětmi. Jedináčci tak mají mnohem větší zkušenosti s vrstevníky než děti se sourozenci.

· Nováčci s menší tělesnou odolností pociťují zatížení při vstupu do školky silněji.

Vícehodinový pobyt uprostřed hlučících a dovádějících dětí je pro ně tělesně namáhavý. Takovéto děti se mnohem dříve unaví a všeho mají dost.

Ve školce je také mnohem větší pravděpodobnost, že se méně tělesně zdatné dítě nakazí a onemocní, takže musí být často doma.

Když děti navštěvují školku méně často, je pro ně mnohem obtížnější dosáhnout pevného místa ve skupině a udržet ho.

· Rodiče, kteří kromě nejnutnějších věcí (= mytí, oblékání, jídlo apod.) věnují svým dětem málo času (= méně než 60 min. denně), jim velmi ztěžují novou životní situaci.

· Jestliže rodiče nedají dětem možnost samostatně objevo​vat své okolí - i kdyby to bylo spojeno s určitými malými riziky (např. že dítě spadne z 30 cm zídky, že se umaže apod.) - nevyvine se u dětí žádná důvěra ve vlastní schopnosti. Vstup do školky bude pro tyto děti velmi těžký. Děti si totiž neumějí představit, že by měly samy obstát a splnit všechna očekávání a požadavky ve školce.

Rodiče a učitelky se musí připravit na to, že takovéto děti se budou pokoušet z dění ve školce nějakým způsobem uniknout. Zkoušejí to buď hlasitým protestem nebo tak, že se “uklidí‘ do kouta a snaží se být “neviditelné“.

Také nedůsledné výchovné jednání rodičů vede k většímu zatížení při vstupu do školky.

Např. když se původní “ne“ někdy změní na “ano“ a někdy zůstane “ne“, neví dítě, co je vlastně povoleno a co ne. Chybí mu jednoznačné pravidlo chování, proto je už před vstupem do školky nejisté, protože neví, jak se má chovat.

Se vstupem do školky navíc přibývají nová pravidla a ne​jistota dítěte ještě stoupá.

· Nováčci, jejichž matka pracuje na plný úvazek, musí zpra​vidla zůstávat ve školce celý den. Často se stává, že tyto děti nastoupí do školky zčistajasna, ze dne na den. V důsledku toho mají velké začleňovací potíže.

· Děti, které mají za sebou nějakou negativní zkušenost (např. rozvod rodičů, dlouhodobý pobyt v nemocnici), mají zpravidla větší problémy s přizpůsobením se školce. Následkem dřívějších zážitků nejsou “zocelené“, a reagují velice citlivě. Dětská důvěra v klíčovou osobu je otřesena, protože dítě má pocit, že ho rodiče zradili. Děti se vždy snaží zabránit riziku oddělení od matky, i kdyby se jednalo jen o pár hodin. Problémy při vstupu do školky jsou způ​sobeny tím, že tyto zážitky děti prožily tak brzo.

· Se vstupem do školky se děti, které se jí bály, nevyrovná​vají hůře než ostatní.

Bojácné děti většinou po vstupu do školky zjistí, že se nenaplnily jejich nejčernější obavy, a uleví se jim.

· Rodiče, kteří od začátku dávají dítě do školky na celý den, musí počítat s tím, že se dítě bude hůře přizpůsobovat a bude mít více problémů. Celodenní návštěva školky je pro nováčka podstatně namáhavější než půldenní pobyt.

Z těchto výsledků získáváme cenná východiska pro použití různých podpůrných opatření při přechodu z rodiny do školky.

Je jasné, že rodiče mají jiné prostředky a možnosti, jak podpořit své dítě, než mají učitelky.

Pro větší přehlednost jsou zde možnosti rodičů a učitelek popsány zvlášť. V praxi toto přesné vymezení neplatí, pro​tože jednotlivá opatření se prolínají a doplňují.
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JAK MOHOU POMOCI RODIČE DOMA?

Při vstupu do školky je na děti většinou poprvé kladeno mnoho požadavků najednou.

Rodiče svému dítěti ulehčí vstup tím, že mu umožní sbírat už předem zkušenosti a pomohou mu se s požadavky vypo​řádat postupně.

(1) Trénovat odloučení

Už před vstupem do školky by se mělo dítě umět obejít kratší dobu bez matky. Příležitostná odloučení umožní dítěti získat jistotu, že mu matka neuteče a že se vrátí. Tyto první zkušenosti se projeví pozitivně jen v tom případě, že se rodiče vrátí vždy ve smluvenou dobu.

Pří vstupu do školky už je dítě na několikahodinové odlou​čení zvyklé, takže tato skutečnost pro ně přestává být problé​mem a může se věnovat jiným důležitým věcem.

Také pro matku může být těžké se od dítěte napůl dne nebo dokonce na celý den odloučit a nechat je v péči “cizí“ osoby.

Dlouhé loučení matky s dítětem je pro oba bolestné a niko​mu nepomáhá, právě naopak. Dlouhé loučení dítě znejišťuje, protože zvláštní Chování matky podněcuje a potvrzuje jeho strachy.

(2) Umožnit styk s vrstevníky

Už před vstupem do školky můžeme dětem zprostředkovat kontakt s vrstevníky (např. na hřišti nebo v dětském centru apod.), aby se naučily s nimi vycházet.

Děti se při této příležitosti hravou formou naučí, jaká pra​vidla platí ve skupině a co se stane, když je nedodrží. Zkuše​nosti se skupinou ulehčí dětem vstup do školky, protože takové skutečnosti jako např. uzavírání kompromisů, čekání a dělení se pro ně nejsou žádnou novinkou.

(3) Seznámení dítěte se školkou

Aby školka nebyla pro dítě tolik cizí, navštívíme ji s ním několikrát už před začátkem pravidelné docházky.

Přítomnost matky během návštěvy dává dítěti pocit jistoty a povzbuzuje ho, aby navazovalo kontakty s ostatními dětmi a s učitelkou a podnikalo různé “objevné cesty“.

Tímto způsobem se dítě naučí znát prostory školky a sezná​mí se s tím, jak tady probíhá život. Tento pozvolný vstup do školky ulehčuje situaci také učitelkám: Protože nováčci při​cházejí do školky v různou dobu, nejsou ve skupině nikdy všichni najednou. Neklid ve skupině tedy není tak velký, jako kdyby zde všichni nováčci současně bojovali se svými obtíže​mi a vzájemně se podporovali.

Další rady pro pozvolný vstup do školky:

· Rodiče by se měli informovat, zda mohou nechat své dítě při návštěvě krátkou dobu bez dozoru a měli by napsat prohlášení, že v případě úrazu upustí od trestního stíhání.

· Jestliže matka nemá možnost ani na chvíli opustit třídu, měla by se pokusit zdržovat se na opačném konci místnosti. Dá tak dítěti pokyn k tomu, aby se spoléhalo jen samo na sebe.

· Je vhodné chodit na první návštěvy jen tehdy a na tak dlouho, na kolik má dítě chuť. Abychom ale v dítěti nevzbu​dili dojem, že do školky může chodit, jen když se mu zachce, zavedeme určitou pravidelnost. Např. s dítětem domluvíme, že budeme chodit do školky jednou týdně. Den si dítě vybere samo. Postupně chodíme do školky častěji a na delší dobu.

(4) Brát ohled na tělesnou zátěž

Začátek v mateřské škole je pro děti tělesně náročný. Děti rychle vyčerpají své síly, protože den ve školce je pro ně velmi únavný.

Potřebám a možnostem dítěte tedy odpovídá spíše půl​denní pobyt než celodenní.

Bezprostředně po návštěvě školky dítě potřebuje čas na odpočinek. Větší aktivity, jako velký nákup, procházku po městě, návštěvu hřiště apod., bychom měli odložit.

To platí především pro ty nováčky, kteří jsou tělesně méně zdatní. Takovéto děti je nutné na nový životní úsek důkladně připravit, abychom nezvětšovali jejích zatížení. Musíme od​hadnout, jestli méně odolné dítě zvládne půldenní pobyt nebo jestli je nutné tento čas zkrátit.

(5) Zabránit vzniku dalších zátěží

Přinejmenším během prvního kritického období bychom dítě neměli zatěžovat ještě dalšími požadavky a velkými změ​nami životní situace (např. stěhování, narození sourozence apod.).

V některých případech je vhodné vstup do školky o několik měsíců odložit. Hraje zde rolí věk a dosažený stupeň vývoje dítěte.
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