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1.  Identifikační údaje o mateřské škole

název školy: 



Základní škola a mateřská škola Ostrava - Dubina, 




V. Košaře 6, příspěvková organizace
adresa škola:



V. Košaře 121/6, Ostrava - Dubina, PSČ  700 30

IČ:




70631751

hlavní budova:


V. Košaře 6, Ostrava - Dubina

telefon:



595 700 057, 605 410 301

fax:




595 700 044

e-mail:




kosare@kosare.cz
www:




http://www.kosare.cz

odloučené pracoviště školy:

Mateřská škola, Jana Maluchy 105, 






Ostrava - Dubina, PSČ 700 30
telefon:



596 712 227, 724 037 477
e-mail:




ms.j.maluchy.105@volny.cz
www:




http://www.lodickovaskolka.cz

odloučené pracoviště MŠ:

třída Lodička, J. Matuška 26a





Ostrava – Dubina

telefon:



596 723 217, 724 238 208
ředitel ZŠ:



Mgr. Hana Konopásková, pověřená vedením školy
vedoucí učitelka MŠ:


Bc. Šárka Augustová

zřizovatel:



ÚMOb Ostrava - Jih, Horní 3






Ostrava - Hrabůvka, PSČ 700 30

typ MŠ:



škola s celodenním provozem

kapacita:



96 dětí

počet tříd:



3 běžné třídy, 1 speciální třída - pro děti s vadami řeči
provozní doba:


06:00 - 16:30

odloučené pracoviště:


06.00 - 16.00
školní vzdělávací program:

Modrá vlnka her a objevů

další programy:


Plavání






Solná jeskyně







Svět techniky






ZOO Ostrava






Divadlo loutek Ostrava

2. Obecná charakteristiky školy
Mateřská škola byla otevřena 1. září 1996. Jde o typizovanou panelovou budovu z 90. let na okraji sídliště s vlastní kuchyní. Její zajímavě řešený vzhled doplňují vestavěné půdní prostory, které se však z důvodu nedostatku finančních prostředků dokončují postupně. 
Naše mateřská škola na ulici Jana Maluchy 105 v Ostravě - Dubině je od 1. 1. 2003 součástí právního subjektu Základní škola a mateřská škola Ostrava - Dubina, V. Košaře 6, příspěvková organizace. Jsme odloučeným pracovištěm.

Od ledna 2011 jsme otevřeli novou třídu mateřské školy Lodička v budově na ulici J. Matuška 26a, Ostrava – Dubina, která je odloučeným pracovištěm mateřské školy.


Mateřská škola je od ledna 2011 čtyřtřídní s maximální kapacitou 96 dětí. Každá třída má svůj samostatný vchod a má k dispozici svou šatnu, umývárnu, WC, pracovnu, hernu a kuchyňku – přípravnu (výdejnu) jídla. Třída Sluníčko má i bezbariérový vstup. Třídy Rybka, Žabka a Lodička jsou běžné třídy s maximálním počtem 28 přijatých dětí, třída Sluníčko je speciální třída pro děti s vadami řeči a maximálním počtem 14 přijatých dětí. Všechny třídy jsou věkově smíšené. Mateřskou školu navštěvují děti zpravidla od 3 do 6-7 let. 
Většina dětí bydlí na sídlišti.


Přiměřeně velké prostory tříd umožňují vytvoření pracovních center a míst pro další rušnější aktivity i pro odpočinek. Zahrada je vybavena třemi pískovišti, průlezkami, zahradním altánkem, posezením se stoly a lavicemi, prostorným hřištěm a altánkem u hřiště – přírodní učebnou. Také děti z nové třídy Lodička využívají zahradu pro své venkovní aktivity.

Od roku 2002 realizujeme projekt Modrá vlnka, který byl podpořen státním grantem po stránce vybavení mateřské školy (keramická pec, horolezecká stěna, minigymnastiská sestava, převleky do divadla). Realizace projektu stále pokračuje.


Kuchyň mateřské školy je moderně vybavena nerezovým programem, konvektomatem, myčkou nádobí. Vaří maximálně pro 120 strávníků, připravují se i jídla pro různé typy diet. Celodenně zajišťuje pitný režim. Od ledna 2011 má mateřská škola u odloučeného pracoviště v budově na J. Matuška 26a také školní jídelnu – výdejnu.


Vstřícný a tvořivý pracovní kolektiv vytváří klidné, pozitivně laděné pracovní prostředí a tato atmosféra se pak přenáší i do realizace vzdělávacích programů ve třídách Sluníčko - speciální třída pro děti s vadami řeči, Rybka, Žabka a Lodička. 

3.  Podmínky předškolního vzdělávání
Mateřská škola provádí analýzu formou systému SWOT zpravidla 1x ročně. Podílejí se na ní pedagogičtí i nepedagogičtí pracovníci, rodiče, děti (formou dotazníků, anket, rozhovorů a podobně). Výsledky jsou vyhodnocovány a podle nich stanovujeme cíle pro další období.

1. Věcné podmínky

2. Životospráva

3. Psychosociální podmínky

4. Organizace chodu mateřské školy

5. Řízení mateřské školy

6. Personální a pedagogické zajištění

7. Spoluúčast rodičů

3.1. Věcné podmínky
Mateřská škola má dostatečně velké prostory a takové prostorové uspořádání, které vyhovuje nejrůznějším skupinovým i individuálním činnostem dětí. Dětský nábytek, tělocvičné nářadí, zdravotně hygienické zařízení (umývárny, toalety, které byly v roce 2018 zrekonstruovány) i vybavení pro odpočinek dětí (lůžka) jsou přizpůsobeny antropometrickým požadavkům, odpovídají počtu dětí, jsou zdravotně nezávadné a bezpečné a jsou estetického vzhledu.

Jednotlivé třídy upravují samy paní učitelky tak, aby uspořádání nábytku, správná výška stolů a židlí, vytvoření pracovních center a koutků vyhovovalo potřebám dětí, bylo funkční, podnětné a inspirativní.

Výzdoba tříd a chodeb je přizpůsobená chápání dětí předškolního věku a pravidelně se obměňuje. Vybavení hračkami, pomůckami, náčiním, materiály a doplňky odpovídá počtu dětí i jejich věku.

Děti mají hračky a pomůcky umístěné tak, aby je dobře viděly, mohly si je samostatně brát a zároveň se vyznaly v jejich uložení.

Děti mají možnost uchovat si produkty započatých a nedokončených činností v osobních přihrádkách nebo je nechat na místě pro pokračování.

Hotové výsledky činností si děti podle svého uvážení určitý čas vystavují a samy se tak svými výtvory podílejí na úpravě a výzdobě interiéru budovy. Prostředí je upraveno tak, aby dětské práce byly dětem přístupné a mohli je shlédnout i jejich rodiče.

Na budovu mateřské školy bezprostředně navazuje zahrada s prostorným hřištěm. Zahrada vybavena třemi pískovišti, průlezkami, zahradním altánkem, posezením se stoly a lavicemi a altánkem u hřiště – přírodní učebnou tak, aby umožňovala dětem rozmanité tvůrčí, pohybové a další aktivity. Také děti z nové třídy Lodička využívají zahradu pro své venkovní aktivity.

Všechny vnitřní i venkovní prostory mateřské školy odpovídají bezpečnostním a hygienickým požadavkům.
Pracovnice mateřské školy se podílejí na vytváření zajímavého a podnětného prostředí, které vzbuzuje bezprostřední zájem dětí a navozuje aktivitu. Úklid a pořádek slouží k snadnější orientaci ve věcech a chápeme ho i jako důkaz ohleduplnosti vůči druhým.

Motivujícím prostředím rozvíjíme pohybové dovednosti dětí, estetické vnímání, návyky sebeobsluhy, seberealizaci dětí i dospělých a zkvalitňujeme tak vnímání prostředí dětmi, rodiči, učitelkami, zaměstnanci, veřejností a vztahy mezi nimi.

3.2. Životospráva
Naše mateřská škola má svou školní jídelnu, kde nám paní kuchařky připravují jídla i podle přání dětí, zaměstnanců a rodičů.
Jídelníček je sestavován dle stanovených výživových norem s respektováním požadavků splnění spotřebního koše. Je dodržována zdravá technologie přípravy pokrmů a nápojů. Děti mají dostatek tekutin v průběhu celého dne a jsou dodržovány vhodné časové intervaly mezi jednotlivými pokrmy. V naší mateřské škole děti do jídla nenutíme.
Součástí jídelníčku (stravování) je podávání ovoce a zeleniny v syrovém stavu, ovocných salátů a luštěninových pomazánek, apod. Ne vždy děti některé pokrmy znají, mají zkušenosti, a proto může dojít k odmítání těchto pokrmů, salátu či pomazánky. Po vzájemné dohodě s rodiči o společném postupu v přípravě „nových“ jídel i doma, si dítě brzy zvykne na „neznámé“ pokrmy.

Pokud však lékař nařídil výjimku ve stravování dítěte, je nutno tuto skutečnost písemně oznámit paní učitelce ve třídě a ta je pak z naší strany plně respektována.

V mateřské škole se dětí stravují podle následujícího základního stravovacího režimu:

7:00

podávání nápojů – pitný režim s průběžným doplňováním po celý den
9:00 - 9:20
dopolední svačina v samoobslužném režimu 

11:00

pitný režim na školní zahradě v letním období

11:45 - 12:15
oběd 

14:00 - 14:30
odpolední svačina v samoobslužném režimu

15.00 – 16.30
podávání nápojů – pitný režim s průběžným doplňováním
Pravidelný denní rytmus (Uspořádání dne a Stravovací režim dne) je však současně natolik flexibilní, aby umožňoval organizaci činností v průběhu dne přizpůsobit potřebám a aktuální situaci (např. rodiče mohou přivádět své děti podle svých možností po domluvě s učitelkou ve třídě, učitelky mohou reagovat na neplánované události v životě mateřské školy apod.).
Děti jsou každodenně a dostatečně dlouho venku, vždy s ohledem na okamžitou kvalitu ovzduší a vyjma mrazu pod - 10°C, náledí, silného větru a deště. Děti mají dostatek volného pohybu nejen na zahradě, ale i v budově mateřské školy, kde děti mají k dispozici i horolezeckou stěnu. Ve třídách je k dispozici dostatek nářadí a náčiní pro pohybové aktivity. Naše mateřská škola každoročně organizuje sběrové akce a ze získaných peněz jsme nově zakoupili nafukovací skákací hrad, který využíváme v zimě při špatné kvalitě ovzduší ke zpestření pohybových aktivit dětí ve třídách a v létě pak na školní zahradě a také dvě dětské trampolíny.
V denním programu respektujeme individuální potřebu aktivity, spánku a odpočinku jednotlivých dětí. Dětem s nižší potřebou spánku nabízíme jiný klidný program po krátkém odpočinku na lůžku apod. V naší mateřské škole ke spaní nikdo děti nenutí.
Pedagogové se sami chovají podle zásad zdravého životního stylu a poskytují tak dětem přirozený vzor.

3.3. Psychosociální podmínky

V naší mateřské škole vytváříme bezpečné sociální prostředí na základě vzájemné důvěry, úcty, empatie, solidarity a spolupráce mezi všemi lidmi v mateřské škole. K atmosféře pohody, spokojenosti a spolupráce přispívá vzájemná komunikace s dětmi a mezi dospělými.
Vztahy dospělých a dětí jsou na základě vzájemné důvěry, tolerance, ohleduplnosti a zdvořilosti, solidarity, empatie, vzájemné pomoci a podpory. Dospělí se chovají důvěryhodně a spolehlivě.
Nově příchozí děti mají možnost postupně se adaptovat na nové prostředí i situaci. Pedagogové i ostatní pracovnice respektují potřeby dětí, reagují na ně a napomáhají v jejich uspokojování (jednají nenásilně, přirozeně a citlivě navozují situace pohody, klidu, relaxace apod.). Děti nejsou neúměrně zatěžovány či neurotizovány spěchem a chvatem.

Všechny děti mají rovnocenné postavení a žádné z nich není zvýhodňováno ani znevýhodňováno. Pedagogové a ostatní pracovnice se vyhýbají negativním slovním komentářům a podporují děti v samostatných pokusech, dostatečně chválí a pozitivně hodnotí.

Uplatňujeme pedagogický styl s nabídkou, která počítá s aktivní spoluúčastí a samostatným rozhodováním dítěte. Vzdělávací nabídka odpovídá mentalitě předškolního dítěte a potřebám jeho života (je dítěti tematicky blízká, pochopitelná, přiměřeně náročná, dítěti užitečná a prakticky využitelná.)

Volnost a osobní svoboda dětí je dobře vyvážená s nezbytnou mírou omezení, vyplývajících z nutnosti dodržovat v mateřské škole potřebný režim a učit děti pravidlům soužití.

Pravidla pro vzájemnou dohodu a pohodu, porozumění a přátelství
1. Ve třídě, v šatně, na chodbách neběháme, abychom neublížili sobě ani ostatním kamarádům.

2. Ve třídě, v šatně, na chodbách nekřičíme. Domlouváme se klidným hlasem, abychom šetřili zdraví svoje i ostatních kamarádů a nerušili se navzájem při hře.

3. Domlouváme se bez hádek, žalování a ubližování. Hledáme společná řešení, pomáháme si. Spory mezi sebou neřešíme rukama, ale přátelskou dohodou.

4. Pokud sami na něco nestačíme, požádáme o pomoc nejprve kamarády a teprve potom dospělou osobu (učíme se samostatnosti a pomáhat si navzájem).

5. Všechny hračky mají své místo. Zacházíme s nimi šetrně. Stavby a výtvory mohou na několik dnů zůstat postaveny, pokud jsou na bezpečném místě a chceme si s nimi dále hrát. Neničíme kamarádovi hru ani práci, vážíme si všeho, co druhý vystaví.

6. Půjčit si můžeme ke hře a tvoření různé hračky, pomůcky, materiály. Po ukončení tvořivé činnosti je uklidíme. Své výrobky a kresby si ukládám do krabičky označené mou značkou.

7. Umíme vyhrávat, ale i prohrávat (nepovyšujeme se a neponižujeme se).

8. Nemluvíme hrubě a nechováme se hrubě (jsme slušné děti).

9. Nebereme si nic, co nám nepatří.
10. Neodcházíme za třídy bez domluvy s učitelkou.
Pedagogové i ostatní pracovnice podporují prosociální a neformální vztahy mezi dětmi, zaměřujeme se na prevenci šikany a jiných sociálně patologických jevů u dětí.

K bezpečnému sociálnímu prostředí přispívají i rituály a tradice.

Rituály :

· ranní čaj o sedmé – přivítání a sdělení prvních informací a prožitků

· komunitní kruh -  společné přivítání dne, co bychom mohli udělat, abychom prožili hezký den, sdílení prožitků, naslouchání

· oslavy narozenin

· rituály jednotlivých tříd 

Tradice školy :

· veselý chodník

· podzimní uspávání broučků
· divadelní představení v MŠ - celoročně

· kreativní dílny – společná tvořivá setkání dětí, rodičů a učitelek

· výpravy za zvířátky a vánoční stromek pro zvířátka

· mikulášská a vánoční nadílka

· akce schodiště

· novoroční sportovní turnaj

· karnevalové hrátky

· Den otevřených dveří

· zahradní piknik
· noc ve školce

· oslava Dne dětí

· rozloučení se školkou a pasování na školáky
3.4. Organizace chodu mateřské školy  

Mateřská škola má 4 třídy se vzdělávací nabídkou zaměřenou na polytechnickou výchovu, environmentální vzdělávání, rozvoj řeči, podporuje zdravý životní styl. 
třída „Sluníčko“ je speciální třídou pro děti s vadami řeči
třída „Rybka“ 

třída „Žabka“  

třída „Lodička“ je v budově ZŠ V. Košaře 6
Děti se od 6.00 hod do 7.15 hod scházejí ve třídě SLUNÍČKO, od 7.15 hod. se otvírají ostatní třídy ve škole. Děti se scházejí do 8.00 hod. Rodiče mohou přivádět i odvádět své děti podle svých možností a potřeb po domluvě s učitelkou ve třídě. Od 15.30 se děti rozcházejí opět ve třídě SLUNÍČKO. Ostatní třídy se v 15.30 uzavírají.

Ve třídě LODIČKA je provoz od 6.00 hod. do 16.30 hod.

Rodiče si mohou vyzvednout své děti po obědě od 12.15 do 13.00 hod. nebo odpoledne od 14.15 do 16.30 hod.

Denní řád je dostatečně pružný, umožňuje nám reagovat na individuální možnosti dětí, na jejich aktuální potřeby.

Pedagogové se plně věnují dětem a jejich vzdělávání. Děti nacházejí potřebné zázemí, klid, bezpečí i soukromí.

Při vstupu dítěte do mateřské školy uplatňujeme individuálně přizpůsobený adaptační režim. 

Poměr spontánních a řízených činností je v denním programu vyvážený a to včetně aktivit, které mateřská škola organizuje nad rámec běžného programu. Děti mají dostatek času i prostoru pro spontánní hru, aby ji mohly dokončit nebo v ní později pokračovat.

Veškeré aktivity organizujeme tak, aby děti byly podněcovány k vlastní aktivitě a experimentování, aby se zapojovaly do organizace činností, pracovaly svým tempem. Jsou vytvářeny podmínky pro individuální, skupinové i frontální činnosti, děti mají možnost účastnit se společných činností v malých i velkých skupinách.

Dostatečně dbáme na osobní soukromí dětí. Pokud to děti potřebují, mají možnost uchýlit se do klidného koutku a neúčastnit se společných činností, stejně tak i možnost soukromí při osobní hygieně apod.

Plánování činností vychází z potřeb a zájmů dětí, vyhovuje individuálním vzdělávacím potřebám a možnostem dětí. Věcné vybavení prostředí je různorodé a v dostatečném množství.
Spojování tříd je maximálně omezeno, pokud je to nutné, dochází ke spojování pouze odpoledne. Snažíme se těmto situacím předcházet, abychom vytvořili klidné a pohodové prostředí bez zbytečných rušivých situací.

3.5. Řízení mateřské školy

Povinnosti, pravomoci a úkoly všech pracovníků jsou jasně vymezeny v pracovních náplních, vnitřních směrnicích školy a v pracovním plánu školy. Je vytvořen informační systém, a to jak uvnitř mateřské školy, tak navenek.

Při vedení zaměstnanců se vedoucí učitelka snaží vytvářet ovzduší vzájemné důvěry a tolerance, zapojuje spolupracovníky do řízení mateřské školy, ponechává jim dostatek pravomocí a respektuje názor ostatních.

Plánování pedagogické práce a chodu mateřské školy se opírá o předchozí analýzu a využívá zpětné vazby. Pedagogický sbor pracuje jako tým. Vedoucí učitelka vypracovává školní vzdělávací program ve spolupráci s ostatními členy pedagogického týmu.
Kontrolní a evaluační činnosti jsou smysluplné a užitečné. Z výsledků jsou vyvozovány závěry pro další práci. 

Mateřská škola spolupracuje se zřizovatelem a dalšími orgány státní správy a samosprávy, s nejbližšími mateřskými a základními školami, s odborníky poskytujícími pomoc zejména při řešení individuálních výchovných a vzdělávacích problémů dětí apod. MŠ také spolupracuje s dětskými lékaři, odbornými lékaři, dětským psychiatrem, PPP Ostrava , SPC Kpt. Vajdy Ostrava - Zábřeh, klinickými logopedkami. Pro Ostravskou Univerzitou – katedru preprimární pedagogiky a katedru speciální pedagogiky, SPgŠ a SZŠ Krnov - obor pedagogické lyceum a předškolní a mimoškolní pedagogika, Střední školu prof. Zdeňka Matějčka, Ostrava – Poruba, zajišťujeme praxe studentů.
3.6. Personální a pedagogické zajištění

Všichni pracovníci, kteří pracují v mateřské škole jako pedagogové, mají zákonem stanovenou odbornou kvalifikaci a pedagogickou způsobilost.

Pedagogové mají zájem o svůj další odborný růst, vzdělávají se především samostudiem odborné literatury a absolvováním odborných seminářů a školení (pořádaných převážně Krajským vzdělávacím a informačním centrem, Národním institutem pro další vzdělávání, SPC Kpt. Vajdy Ostrava), ke svému dalšímu vzdělávání přistupují aktivně. Ředitel školy vytváří podmínky pro další systematické vzdělávání.

Služby pedagogů organizujeme takovým způsobem, aby byla vždy a při všech činnostech zajištěna dětem optimální pedagogická péče.

Pedagogové jednají, chovají se a pracují profesionálním způsobem (v souladu se společenskými pravidly a pedagogickými a metodickými zásadami vzdělávání předškolních dětí).

Logopedickou péči ve třídě pro děti se speciálními vzdělávacími potřebami zajišťují ve spolupráci s SPC Kpt. Vajdy, Ostrava - Zábřeh  a klinickými logopedkami dvě paní učitelky s patřičným vysokoškolským vzděláním v oblasti speciální pedagogiky a státní zkouškou z logopedie a dvě asistentky pedagoga. Do této třídy jsou přijímány děti s vadami řeči, poruchami dorozumívání, s opožděným nebo narušeným vývojem řeči a také děti s autismem.
Personální podmínky - školní rok 2018 / 2019
V mateřské škole pečuje o děti 17 pracovnic a to 8 kvalifikovaných učitelek mateřské školy, 2 asistentky pedagoga, 3 uklizečky, 3 kuchařky a vedoucí školní jídelny ZŠ.
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3.7. Spoluúčast rodičů

Ve vztazích mezi pedagogy a rodiči vytváříme podmínky pro oboustrannou důvěru a otevřenost, vstřícnost, porozumění, respekt a ochotu spolupracovat. Usilujeme o spolupráci na základě partnerství.

Pedagogové sledují konkrétní potřeby jednotlivých dětí, resp. rodin, snaží se jim porozumět a vyhovět.

Rodiče mají možnost podílet se na dění v mateřské škole, účastnit se různých programů, dle svého zájmu zde vstupovat do her svých dětí. Jsou informováni o všem, co se v mateřské škole děje. Projeví-li zájem, mohou se spolupodílet při plánování programu mateřské školy, při řešení vzniklých problémů apod.

Pedagogové pravidelně informují rodiče o prospívání jejich dítěte i o jeho individuálních pokrocích v rozvoji i učení. Dle zájmu rodičů se domlouvají o společném postupu při jeho výchově a vzdělávání.

Pedagogové chrání soukromí rodiny a zachovávají mlčenlivost o jejích vnitřních záležitostech. Jednají s rodiči ohleduplně, taktně, s vědomím, že pracují s důvěrnými informacemi. Nezasahují do života a soukromí rodiny.
Naše mateřská škola podporuje rodinnou výchovu a pomáhá rodičům v péči o dítě. Nabízíme rodičům poradenský servis i nejrůznější osvětové aktivity v otázkách výchovy a vzdělávání předškolních dětí a to ve spolupráci s naší školní psycholožkou.
4. Organizace vzdělávání

4.1. Přijímání dětí do mateřské školy

Zápis dětí do mateřské školy probíhá většinou v dubnu, kdy v předem oznámeném termínu přijdou rodiče se svými zpravidla 3 - 6ti letými dětmi do mateřské školy pro „Žádost o přijetí“. V rámci Dne otevřených dveří si rodiče s děti mohou prohlédnout prostory mateřské školy a účastnit se dopoledního vzdělávacího programu. 

Rodiče si k zápisu donesou: rodný list dítěte, občanský průkaz, u cizinců povolení k pobytu, kartu zdravotní pojišťovny.
Po ukončení zápisu donesou rodiče vyplněnou „Žádost“ zpět do mateřské školy. O přijetí dítěte do mateřské školy rozhoduje ředitel školy podle daných „Kriterií pro přijímaní dětí do MŠ“. Po ukončení přijímacího řízení obdrží zákonní zástupci dítěte od ředitele školy „Rozhodnutí“ o přijetí dítěte do mateřské školy.

Děti jsou přijímány k docházce do mateřské školy od 1. září. Další přijímání dětí probíhá v průběhu roku na uvolněná místa.

Docházka dětí může být celodenní (06:00 - 16:30) nebo polodenní (07:00 - 13:00).
Po přijetí dětí k předškolnímu vzdělávání je zařazujeme do věkově smíšených tříd na základě možností školy a přání rodičů.

4.2. Přijímání dětí do speciální třídy mateřské školy

Zápis dětí do speciální třídy pro děti s vadami řeči Sluníčko probíhá souběžně s dubnovým zápisem. O přijetí dítěte do mateřské školy rozhoduje ředitel školy na základě vyjádření pediatra a Speciálně pedagogického centra. Po ukončení přijímacího řízení obdrží zákonní zástupci dítěte od ředitele školy „Rozhodnutí“ o přijetí dítěte do mateřské školy.

Děti jsou přijaty k docházce do mateřské školy od 1. září. Další přijímání dětí probíhá v průběhu roku na uvolněná místa.
4.3. Zabezpečení výuky dětí se speciálními vzdělávacími potřebami 

Děti se SVP s podpůrnými opatřeními 2. až 5. stupně se vzdělávají ve speciální třídě formou skupinové integrace. Spolupracujeme se SPC Kpt. Vajdy 1a v Ostravě Zábřehu – pro děti s vadami řeči a děti s PAS, a SPC pro děti s mentálním postižením Těšínská 98, Slezská Ostrava. Děti mohou být také zařazeny do tříd běžných. 

Děti s potřebou podpůrných opatření 1. stupně se vzdělávají v běžných třídách mateřské školy. Podpůrná opatření jsou poskytována všem dětem bezplatně. U všech dětí respektujeme jejich individuální potřeby a možnosti. 

Rámcové cíle a záměry předškolního vzdělávání přizpůsobujeme při vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami tak, aby maximálně vyhovovaly dětem, jejich potřebám i možnostem. Snažíme se vytvářet optimální podmínky k rozvoji osobnosti každého dítěte, k učení i ke komunikaci s ostatními a pomoci mu, aby dosáhlo co největší samostatnosti. 

ŠVP je východiskem pro vytvoření PLPP pro děti s 1. stupněm podpůrných opatření. 

IVP pro děti s podpůrným opatřením 2. až 5. stupně, které se vzdělávají ve speciální třídě, vypracováváme na doporučení a ve spolupráci se SPC. 

Při vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami spolupracujeme s dalšími odborníky, využíváme služby školských poradenských zařízení. Snažíme se o co nejužší spolupráci s rodiči dětí. 

Pro úspěšné vzdělávání dětí s přiznanými podpůrnými opatřeními je potřebné zabezpečit: 

· uplatňování principu diferenciace a individualizace vzdělávacího procesu při plánování a organizaci činností, včetně určování obsahu, forem i metod vzdělávání; 

· realizaci všech stanovených podpůrných opatření při vzdělávání dětí; 

· osvojení specifických dovedností v úrovni odpovídající individuálním potřebám a možnostem dítěte zaměřených na samostatnost, sebeobsluhu a základní hygienické návyky v úrovni odpovídající věku dítěte a stupni postižení; 

· spolupráci se zákonnými zástupci dítěte, školskými poradenskými zařízeními, v případě potřeby spolupráci s odborníky mimo oblast školství; 

· snížení počtu dětí ve třídě v souladu s právními předpisy; 

· přítomnost asistenta pedagoga podle stupně přiznaného podpůrného opatření. 

Podpůrná opatření 1. stupně 

· Má-li dítě obtíže při vzdělávání, škola zpracuje plán pedagogické podpory dítěte, který zahrnuje mj. popis obtíží a speciálních vzdělávacích potřeb žáka a podpůrná opatření prvního stupně; plán pedagogické podpory bude vyhodnocen nejpozději po třech měsících. Podkladem pro zpracování PLPP je ŠVP. 

· Nebude-li poskytování podpůrných opatření prvního stupně postačující, doporučí škola vyšetření dítěte ve školském poradenském zařízení. Zprávu z vyšetření obdrží zákonní zástupci dítěte, škola dostane doporučení a na jeho základě sestaví individuální vzdělávací plán, který obsahuje mj. podpůrná opatření druhého až pátého stupně (dle doporučení školského poradenského zařízení). 

· Nejsou-li podpůrná opatření dostačující, školské poradenské zařízení vydá doporučení stanovující jiná podpůrná opatření, případně stejná podpůrná opatření vyššího stupně. 

Podpůrná opatření 2. - 5. stupně 

· Od druhého stupně podpory jsou podpůrná opatření stanovována ŠPZ po projednání se školou a zákonným zástupcem dítěte. Pravidla pro použití podpůrných opatření školou a školským zařízením stanovuje vyhláška č. 27/2016 Sb. 

· Pro děti s přiznanými podpůrnými opatřeními od druhého stupně je podkladem pro zpracování individuálního vzdělávacího plánu doporučení ŠPZ. V tomto plánu se vzdělávací obsah upraví tak, aby byl zajištěn soulad mezi vzdělávacími požadavky a skutečnými možnostmi dětí, a aby vzdělávání směřovalo k dosažení jejich osobního maxima. 

Úpravy obsahu a realizace vzdělávání žáků s přiznanými podpůrnými opatřeními od třetího stupně podpůrných opatření jsou předmětem metodické podpory. Pedagogickým pracovníkům je zajištěna metodická podpora formou dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků. 

V oblasti zabezpečení výuky dětí s mentálním postižením: 

Je zajištěna přítomnost asistenta, je-li toto podpůrné opatření doporučeno SPC. Je zajištěno osvojení specifických dovedností na zvládnutí sebeobsluhy. Je vytvářena nabídka individualizovaných aktivit. Jsou využívány kompenzační pomůcky. 

V oblasti zabezpečení výuky dětí s poruchami pozornosti a vnímání (děti s poruchou učení a chování): 

Je zajištěn důsledný individuální přístup pedagoga k dítěti. Je zajištěn zvýšený bezpečnostní dohled. Jsou využívány speciální didaktické pomůcky zaměřené na cvičení soustředění a pozornosti. Mateřská škola těsně spolupracuje s SPC, PPP a s rodiči dítěte. Počet dětí ve třídě je snížen. Prostředí je pro dítě zklidňující. 

V oblasti zabezpečení výuky dětí s poruchami řeči: 

Je zajištěna kvalitní průběžná logopedická péče. Je zajištěna těsná spolupráce s odborníky a s rodiči dítěte. 

V oblasti zabezpečení výuky dětí s více vadami a autismem: 

Je zajištěna přítomnost asistenta, je-li toto podpůrné opatření doporučeno SPC. Je zajištěno osvojení specifických dovedností, zaměřených na sebeobsluhu. Jsou využívány vhodné kompenzační (technické a didaktické) pomůcky. Jsou zajištěny další podmínky podle druhu a stupně postižení. Vzdělávací prostředí je klidné a pro dítě podnětné. 
4.4. Zabezpečení výuky dětí mimořádně nadaných 

Mateřská škola se snaží vytvářet podmínky k co největšímu využití potenciálu každého dítěte s ohledem na jeho individuální možnosti. To platí v plné míře i pro vzdělávání dětí nadaných. 

Vzdělávání dětí probíhá takovým způsobem, aby byl stimulován rozvoj jejich potenciálu včetně různých druhů nadání a aby se tato nadání mohla ve škole projevit a pokud možno i uplatnit a dále rozvíjet. 

Mateřská škola se snaží identifikovat nadání u svých dětí dostupnými prostředky. 

Mateřská škola je povinna zajistit realizaci všech stanovených podpůrných opatření pro podporu nadání podle individuálních vzdělávacích potřeb dětí v rozsahu prvního až čtvrtého stupně podpory. 

Při vzdělávání dětí mimořádně nadaných spolupracujeme se školskými poradenskými zařízeními, zadáváme dítěti specifické úkoly, zajišťujeme vhodné didaktické pomůcky. Zajišťujeme doplnění a prohloubení vzdělávací nabídky. Nabízíme aktivity podle zájmu a mimořádných schopností či mimořádného nadání dítěte. 
4.5. Vzdělávání dětí od dvou do tří let 

Mateřská škola vytváří vhodné podmínky pro vzdělávání dětí mladších tří let, respektuje vývojová specifika tohoto věkového období, individuální potřeby, zájmy a možnosti těchto dětí. Uspořádání a vybavení našich škol je vhodné pro zajištění pobytu dvouletých dětí, postupně vybavujeme školy vhodnými pomůckami a hračkami pro tuto věkovou skupinu dětí. 

Při práci s dvouletými dětmi uplatňujeme především učení nápodobou, vlastním prožitkem, situačním učením. Poskytujeme dětem pravidelné rituály, opakování činností, s dětmi pracujeme kratší dobu, aby se dokázaly soustředit. Snažíme se maximálně poskytovat individuální přístup, trénujeme návyky, praktické dovednosti. Dětem je ponechán co největší prostor pro volné hry a pohybové aktivity. 

Dětem poskytujeme dostatek emoční podpory, pro pocit bezpečí, vytváříme jasná, srozumitelná pravidla. 

Vytváříme bezpečné prostředí, kde některé pomůcky musí být bezpečně uloženy z dosahu těchto dětí, ale přístupné dětem starším. Jsou nastavena jasná pravidla pro používání a ukládání hraček a pomůcek. 

Režim dne je přizpůsoben i dětem 2-letým.

4.6. Kriteria pro přijímání dětí k předškolnímu 



vzdělávání

1) Dosažení věku dítěte 6 let v období od 1. září do 31. srpna následujícího kalendářního roku

Podle § 34 odst. 4 školského zákona se k předškolnímu vzdělávání přednostně přijímají děti v posledním roce před zahájením povinné školní docházky.
2) Dosažení věku dítěte 3 let v období do 1. září kalendářního roku

Předškolní vzdělávání se organizuje pro děti ve věku zpravidla od tří do šesti let. Děti mladší budou přijímány pouze v případě volné kapacity tříd mateřské školy.
3) Dítě se speciálními vzdělávacími potřebami

Účast dítěte ve vzdělávacím procesu mateřské školy, integrace do společnosti, zvýšení adaptability a samostatnosti, mírnění zdravotních problémů speciálním vzdělávacím přístupem s následnou přípravou pro vstup do základní školy. Písemné vyjádření školského poradenského zařízení, popřípadě odborného lékaře.
4) Sociální potřebnost dítěte

§16 zákona 561/2004 Sb. Vzdělávání dítěte se sociálním znevýhodněním. Sociální kritérium posuzováno v součinnosti s orgány sociálně-právní ochrany dítěte.
5) V mateřské škole se již vzdělává sourozenec

Nenarušení sourozeneckých vazeb a vycházení vstříc zákonným zástupcům, kteří mohou doprovázet své děti pouze do jedné MŠ.
6) Věk dítěte
5 let, 4 roky, 3 roky, 2 roky
7) Datum narození dítěte
V případě volné kapacity tříd budou přijaty děti, které nedovršily věku tří let k 31.8. roku, v němž byl zápis vyhlášen. Zvýhodňujícím kritériem bude datum narození dítěte od nejstaršího k nejmladšímu.
Při rozhodování o přijetí dítěte k předškolnímu vzdělávání v mateřské škole bude ředitel  školy brát v úvahu důležitost jednotlivých kritérií ve výše uvedeném pořadí 1) až 8). 
4.7. Upřesnění podmínek pro ukončení vzdělávání 


dítěte v mateřské škole
1. Ukončení vzdělávání z důvodu neúčasti dítěte na vzdělávání
Ředitel mateřské školy může rozhodnout o ukončení vzdělávání dítěte, pokud se nepřetržitě neúčastnilo vzdělávání po dobu delší než dva týdny a nebylo omluveno zákonným zástupcem podle stanovených pravidel uvedených ve článku II. bodě 8 školního řádu.

2.  Ukončení vzdělávání dítěte z důvodu narušování provozu mateřské školy ze strany zákonných zástupců
V případě, že zákonní zástupci dítěte závažným způsobem nebo opakovaně porušují pravidla stanovená v bodě 20 školního řádu, může ředitel rozhodnout o ukončení vzdělávání dítěte v mateřské škole z důvodu narušování provozu mateřské školy.

3. Ukončení vzdělávání dítěte ve zkušební době
Pokud při přijetí dítěte ke vzdělávání v mateřské škole byla stanovena zkušební doba pobytu a lékař nebo školské poradenské zařízení v průběhu této zkušební doby doporučí nezatěžovat dítě dalším vzděláváním, může ředitel mateřské školy rozhodnout o ukončení vzdělávání takového dítěte v mateřské škole dle článku II. bodu 10 školního řádu.
4. Ukončení vzdělávání z důvodu nehrazení úplaty za vzdělání nebo úplaty za školní stravování
V případě, že zákonní zástupci dítěte opakovaně nedodržují podmínky stanovené pro úhradu úplaty za vzdělávání nebo úplaty za školní stravování uvedené ve článku II. bodě 11 školního řádu, může ředitel rozhodnout o ukončení vzdělávání dítěte v mateřské škole z důvodu nehrazení stanovených úplat.

5. Ukončení vzdělávání z důvodu ohrožování bezpečnosti dětí

V případě, že dítě svým chováním opakovaně a závažně ohrožuje v mateřské škole svoji bezpečnost a zdraví a bezpečnost ostatních dětí, lze po předchozím jednání se zákonným zástupcem dítěte a po oboustranné snaze zamezit takovémuto počínání z důvodu dodržení povinnosti vyplývající školám z paragrafu 29 Školského zákona a v zájmu dítěte i v souladu s naplněním jeho práv na vzdělávání ukončit jeho docházku do mateřské školy.

4.8. Základní uspořádaní dne

Předškolní vzdělávání dětí probíhá v tomto základním uspořádání dne:

6:00

otevření mateřské školy, scházíme se ve třídě Sluníčko

6:00  -   7:15
doba určená pro příchod dětí do mateřské školy a předání dětí

pedagogickým pracovníkům k předškolnímu vzdělávání,

doba pro spontánní hry a činnosti, vzájemné setkávání dětí z celé mateřské školy, individuální činnosti

7:15  -  9:00
pitný režim, nabídka ovoce,

spontánní hry a činnosti dětí, individuální práce a činnosti,

přivítání dne, aktivity dětí řízené pedagogy – komunitní kruh, nabídka činností, didakticky zaměřené činnosti dle zájmu dětí, prožitkové učení, pohybové aktivity a hry, cvičení; individuální logopedická péče
9:00  -  9:20
hygiena, dopolední svačina, 
9:20  -10:00
pokračování a dokončení činnosti a aktivit zaměřených na 



vzdělávání dětí, na jejich citový, rozumový a tělesný rozvoj, 


sebehodnocení dětí, vytvoření námětů a závěrů pro další 



prožitkové učení a život skupiny; individuální logopedická péče
10:00 -10:15
hygiena, příprava na pobyt dětí venku

10:15 -11:45
zpravidla pobyt dětí venku při kterém probíhají spontánní a řízené činnosti s důrazem na pohybové aktivity, seznamování s přírodou, s přírodními jevy a s okolním světem (v případě nepříznivého počasí pokračují spontánní a řízené činnosti a aktivity zaměřené na vzdělávání dětí ve třídách mateřské školy)

11:45 -12:30
hygiena, příprava na oběd, oběd 
12:30 -14:00
hygiena, polední odpočinek dle individuálních potřeb dětí, klidové činnosti a individuální práce s dětmi s nižší potřebou spánku; individuální logopedická péče
14:00 -14:30
hygiena, odpolední svačina

14:30 -16:30
spontánní činnosti a aktivity dětí zaměřené především na hry, zájmové činnosti a pohybové aktivity dětí, dokončující řízené činnosti a aktivity, individuální logopedická péče; doba určená pro přebírání dětí zákonnými zástupci

16:30
uzamčení mateřské školy

4.9. Platby v mateřské škole
Základní částka úplaty za předškolní vzdělávání dítěte ve třídě s celodenním provozem činí 420,- Kč na příslušný kalendářní měsíc pro školní rok 2018/2019. 

4.9.1. Úhrada úplaty za vzdělávání

Zákonní zástupci, kteří nejsou osvobozeni od úplaty za vzdělávání, dodržují při úhradě úplaty následující podmínky:
a) úplata za kalendářní měsíc je splatná bankovním převodem nejpozději do 22. dne předcházejícího měsíce, v hotovosti nejpozději do 10. dne daného kalendářního měsíce,
b) ředitel mateřské školy může se zákonným zástupcem ze závažných důvodů dohodnout jiný termín úhrady úplaty,

c) zákonný zástupce dítěte uhradí úplatu bezhotovostním převodem na účet školy, výjimečně v hotovosti v předem vypsaném termínu v pokladně mateřské školy.
4.9.2. Úhrada úplaty za školní stravování  

Při úhradě úplaty za školní stravování se zákonní zástupci dítěte řídí následujícími podmínkami:

a) úplata za kalendářní měsíc je splatná povolením k inkasu z účtu nejpozději do 20. dne předcházejícího kalendářního měsíce, v hotovosti nejpozději do 10 dne daného měsíce u vedoucí školní jídelny,
b) ředitel mateřské školy může se zákonným zástupcem ze závažných důvodů dohodnout jiný termín úhrady úplaty,

c) zákonný zástupce dítěte uhradí úplatu v hotovosti v předem vypsaném termínu pokladně mateřské školy,

d) dle Vyhlášky č. 107/2005 Sb. do věkových skupin jsou strávníci zařazováni na dobu školního roku, ve kterém dosahují věku podle limitu 1 a 2,
e) od 01. 09. 2018 je výše stravného pro limit 1, tj. věk 3-6 let, celodenní strava,               31,- Kč/den, 

f) výše stravného pro limit 2, tj. věk 7-10 let, celodenní strava, 34,- Kč/den.
4.9.3. Prominutí základní částky úplaty za vzdělávání
Na základě písemné žádosti zákonného zástupce doručené řediteli základní školy a mateřské školy promine ředitel školy dle ustanovení § 123 odst. 4  zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání a § 6 vyhlášky MŠMT č. 14/2005 Sb., o předškolním vzdělávání v platném znění, základní částku úplaty dítěti, které nedocházelo do mateřské školy ani jeden den příslušného kalendářního měsíce z důvodu nemoci a má lékařské potvrzení. Pokud již úplata za příslušný kalendářní měsíc byla uhrazena, bude příslušná výše úplaty vrácena v termínu dohodnutém se zákonným zástupcem.  

4.9.4. Snížení úplaty za vzděláváni v případě přerušení provozu

V případě omezení provozu mateřské školy v měsíci červenci nebo srpnu se stanovená úplata za uvedené měsíce krátí v poměru odpovídajícímu počtu kalendářních dnů přerušení provozu vůči celkovému počtu kalendářních dnů v příslušném měsíci.

V případě přerušení provozu mateřské školy v měsíci červenci nebo srpnu se stanovená úplata za uvedené měsíce neprovádí, je-li mateřská škola uzavřená (dítě nedochází ani jeden den příslušného kalendářního měsíce).

Pokud již úplata za příslušný kalendářní měsíc byla uhrazena, bude odpovídající výše úplaty vrácena v termínu dohodnutém se zákonným zástupcem.

4.9.5. Osvobození od úplaty za vzdělávání 

Úplatu uhradí zákonný zástupce dítěte přijatého k předškolnímu vzdělávání v mateřské škole, jehož vzdělávání probíhá v prvním nebo druhém ročníku mateřské školy. Děti v posledním povinném ročníku mateřské školy, před zahájením povinné školní docházky (narozené od 1. září – 31. srpna následujícího kalendářního roku (v tomto období dovrší 6-7 let), a děti s odkladem školní docházky, jsou od úplaty osvobozeny.

5. Charakteristika vzdělávacího programu

Motto: „Vše, co potřebuji opravdu znát, jsem se naučil v mateřské 
       škole“











Robert Fulghum
Náš vlastní vzdělávací program vychází z Rámcového vzdělávacího programu pro předškolní vzdělávání, Kurikula podpory zdraví v mateřské škole a projektu Barevné kamínky.

Pro život dítěte má předškolní vzdělávání dalekosáhlý význam, neboť poznatky lékařů, psychologů a pedagogů dokazují, že většina toho, co dítě prožije v prvních letech života a co z podnětů okolního prostředí přijme, je trvalá a že rané zkušenosti, které dítě získává svým životem v rodinném i mimorodinném prostředí, se v jeho životě - třeba i daleko později - hodnotí a najdou své uplatnění.

Rámcové cíle předškolního vzdělávání všeobecně:
· rozvíjení dítěte a jeho schopnosti učení

· osvojení si základů hodnot, na nichž je založena naše společnost

· získání osobní samostatnosti projevovat se jako samostatná osobnost působící na své okolí
Dále jsou rozpracovány do 5 oblastí s dílčími cíli, které stanovují obsah předškolního vzdělávání.
Tyto oblasti jsou nazvány:
1. oblast biologická 

Dítě a jeho tělo

2. oblast psychologická

Dítě a jeho psychika

3. oblast interpersonální

Dítě a ten druhý

4. oblast sociálně-kulturní

Dítě a společnost

5. oblast environmentální

Dítě a svět

5.1. Dítě a jeho tělo
Záměrem této oblasti je stimulovat a podporovat růst a neurosvalový vývoj dítěte, podporovat jeho fyzickou pohodu, zlepšovat jeho tělesnou zdatnost i pohybovou a zdravotní kulturu, podporovat rozvoj jeho pohybových i manipulačních dovedností, učit je sebeobslužným dovednostem a vést je k zdravým životním návykům a postojům.

Dílčí vzdělávací cíle (co pedagog u dítěte podporuje)

· uvědomění si vlastního těla

· rozvoj pohybových schopností a zdokonalování dovedností v oblasti hrubé i jemné motoriky, ovládání pohybového aparátu a tělesných funkcí

· rozvoj a užívání všech smyslů

· rozvoj fyzické i psychické zdatnosti

· osvojení si poznatků o těle a jeho zdraví

· osvojení si poznatků a dovedností důležitých k podpoře zdraví, bezpečí 
· vytváření zdravých životních návyků a postojů
Vzdělávací nabídka (co pedagog dětem nabízí)
· lokomoční pohybové činnosti, nelokomoční pohybové činnosti a jiné činnosti
· manipulační činnosti a jednoduché úkony s předměty, pomůckami, nástroji, náčiním
· zdravotně zaměřené činnosti (relaxační, dechová a protahovací cvičení
· hudební a hudebně pohybové hry a činnosti

· jednoduché pracovní a sebeobslužné činnosti v oblasti osobní hygieny, stolování, oblékání, úklidu
· činnosti zaměřené k poznávání lidského těla a jeho částí

· příležitosti a činnosti směřující k prevenci úrazů, nemoci, nezdravých návyků 
a závislostí

Očekávané výstupy (co dítě na konci předškolního období zpravidla dokáže)
· zachovávat správné držení těla

· koordinovat lokomoci a další polohy a pohyby těla, sladit pohyb s rytmem a hudbou

· ovládat dechové svalstvo, sladit pohyb se zpěvem

· vnímat a rozlišovat pomocí všech smyslů
· ovládat koordinaci ruky a oka, zvládat jemnou motoriku

· zvládnout sebeobsluhu, uplatňovat základní kulturně hygienické návyky
· pojmenovat části těla, některé orgány
· mít povědomí o významu péče o čistotu a zdraví, o významu aktivního pohybu a zdravé výživy
· mít povědomí o některých způsobech ochrany osobního zdraví a bezpečí a o tom, kde v případě potřeby hledat pomoc
5.2. Dítě a jeho psychika
Záměrem je podporovat duševní pohodu, psychickou zdatnost a odolnost dítěte, rozvoj jeho intelektu, řeči a jazyka, poznávacích procesů a funkcí, jeho citů i vůle, stejně tak i jeho sebepojetí a sebenahlížení, jeho kreativity a sebevyjádření, stimulovat osvojování a rozvoj jeho vzdělávacích dovedností a povzbuzovat je v dalším rozvoji, poznávání a učení.

Tato oblast zahrnuje tři podoblasti: 
· Jazyk a řeč

· Poznávací schopnosti a funkce, představivost a fantazie, myšlenkové operace

· Sebepojetí, city a vůle
Dílčí vzdělávací cíle (co pedagog u dítěte podporuje)
· rozvoj řečových schopností a jazykových dovedností

· rozvoj komunikativních dovedností

· osvojení si některých poznatků a dovedností, které předcházejí čtení i psaní

· rozvoj tvořivosti

· posilování přirozených poznávacích citů

· osvojení si elementárních poznatků o znakových systémech a jejich funkci
· rozvoj, zpřesňování a kultivace smyslového vnímání, přechod od konkrétně názorného myšlení k myšlení slovně-logickému, rozvoj paměti a pozornosti, představivosti a fantazie

· poznávání sebe sama, rozvoj pozitivních citů ve vztahu k sobě
· získání relativní citové samostatnosti

· rozvoj schopnosti sebeovládání

· rozvoj poznatků, schopností a dovedností umožňujících pocity, získané dojmy a prožitky vyjádřit

· rozvoj a kultivace mravního i estetického vnímání, cítění a prožívání

Vzdělávací nabídka (co pedagog dětem nabízí)
· artikulační, řečové, sluchové a rytmické hry, hry se slovy, slovní hádanky, vokální činnosti

· komentování zážitků a aktivit, vyřizování vzkazů a zpráv

· samostatný slovní projev na určité téma

· poslech pohádek a příběhů

· vyprávění toho, co dítě slyšelo nebo co shlédlo

· grafické napodobování symbolů, tvarů, čísel, písmen

· poznávání a rozlišování zvuků, užívání gest

· přímé pozorování přírodních, kulturních i technických objektů i jevů v okolí dítěte

· záměrné pozorování běžných objektů a předmětů, určování a pojmenovávání jejich vlastností (velikost, barva, tvar, materiál, dotek, chuť, vůně, zvuky), jejich charakteristických znaků a funkcí

· motivovaná manipulace s předměty, zkoumání jejich vlastností

· spontánní hra, volné hry a experimenty s materiálem a předměty

· smyslové hry, činnosti zaměřené na rozvoj vnímání, zrakové a sluchové paměti, pozornosti

· řešení myšlenkových i praktických problémů, hledání různých možností a variant

· estetické a tvůrčí aktivity
· hry na téma rodiny
· výlety do okolí
· činnosti zaměřené k poznávání různých lidských vlastností, pozorování, čím se lidé mezi sebou liší 
· dramatické činnosti, mimické vyjadřování nálad
· činnosti zajišťující spokojenost a radost, činnosti vyvolávající veselí a pohodu
Očekávané výstupy (co dítě na konci předškolního období zpravidla dokáže)
· správně vyslovovat, ovládat dech, tempo i intonaci řeči

· pojmenovat většinu toho, čím je obklopeno

· vyjadřovat samostatně a smysluplně myšlenky, nápady, pocity

· formulovat otázky, odpovídat, hodnotit slovní výkony, slovně reagovat

· sledovat a vyprávět příběh, pohádku
· popsat situaci (skutečnou, podle obrázku)
· sluchově rozlišovat začáteční a koncové slabiky a hlásky ve slovech

· utvořit jednoduchý rým

· poznat některá písmena a číslice

· vědomě využívat všech smyslů, záměrně pozorovat, postřehovat, všímat si 

· záměrně se soustředit na činnost a udržet pozornost
· postupovat a učit se podle pokynů a instrukcí

· chápat základní číselné a matematické pojmy, elementární matematické souvislosti a podle potřeby je prakticky využívat 

· chápat prostorové pojmy, elementární časové pojmy, orientovat se v prostoru i v rovině, částečně se orientovat v čase

· naučit se nazpaměť krátké texty, úmyslně si zapamatovat a vybavit

· řešit problémy, úkoly a situace, myslet kreativně, předkládat „nápady“

· nalézat nová řešení
· odloučit se na určitou dobu od rodičů a blízkých

· uvědomovat si svou samostatnost, zaujímat vlastní názory a postoje a vyjadřovat je
· rozhodovat o svých činnostech

· vyjádřit souhlas i nesouhlas, říci „ne“ v situacích, které to vyžadují
· prožívat radost ze zvládnutého a poznaného

· respektovat předem vyjasněná a pochopená pravidla
· být citlivý ve vztahu k živým bytostem, k přírodě i k věcem

· zachytit a vyjádřit své prožitky
5.3. Dítě a ten druhý
Záměrem je podporovat utváření vztahů dítěte k jinému dítěti či dospělému, posilovat, kultivovat a obohacovat jejich vzájemnou komunikaci a zajišťovat pohodu těchto vztahů.
Dílčí vzdělávací cíle (co pedagog u dítěte podporuje)
· seznamování s pravidly chování ve vztahu k druhému
· posilování prosociálního chování ve vztahu k ostatním lidem 
· vytváření prosociálních postojů
· rozvoj interaktivních a komunikativních dovedností verbálních i neverbálních
· rozvoj kooperativních dovedností
Vzdělávací nabídka (co pedagog dětem nabízí)
· běžné verbální i neverbální komunikační aktivity dítěte s druhým dítětem i s dospělým

· sociální a interaktivní hry, hraní rolí, dramatické činnosti, hudební a hudebně pohybové hry, výtvarné hry a etudy

· společenské hry, společné aktivity nejrůznějšího zaměření
· aktivity podporující sbližování dětí

· aktivity podporující uvědomování si vztahů mezi lidmi 
· hry, přirozené i modelové situace, při nichž se dítě učí přijímat a respektovat druhého

· činnosti zaměřené na porozumění pravidlům vzájemného soužití a chování
Očekávané výstupy (co dítě na konci předškolního období zpravidla dokáže)
· navazovat kontakty s dospělým

· uvědomovat si svá práva i povinnosti
· dodržovat dohodnutá pravidla vzájemného soužití a chování doma, v mateřské škole
· respektovat potřeby jiného dítěte, dělit se s ním o hračky, pomůcky, pamlsky
· bránit se projevům násilí jiného dítěte, ubližování, ponižování apod.

· chovat se obezřetně při setkání s neznámými dětmi, staršími i dospělými jedinci
5.4. Dítě a společnost

Záměrem je uvést dítě do společenství ostatních lidí a do pravidel soužití s ostatními, uvést je do světa materiálních i duchovních hodnot, do světa kultury a umění, pomoci dítěti osvojit si potřebné dovednosti, návyky i postoje a umožnit mu aktivně se podílet na utváření společenské pohody ve svém sociálním prostředí.

Dílčí vzdělávací cíle (co pedagog u dítěte podporuje)
· poznávání pravidel společenského soužití a jejich spoluvytváření v rámci přirozeného sociokulturního prostředí
· rozvoj schopnosti žít ve společenství ostatních lidí a vnímat a přijímat základní hodnoty v tomto společenství uznávané
· vytvoření povědomí o mezilidských morálních hodnotách

· vytváření povědomí o existenci ostatních kultur a národností

· vytvoření základů aktivních postojů ke světu, k životu, pozitivních vztahů ke kultuře a umění
· rozvoj společenského i estetického vkusu

Vzdělávací nabídka (co pedagog dětem nabízí)
· běžné každodenní setkávání s pozitivními vzory vztahů a chování

· aktivity vhodné pro přirozenou adaptaci dítěte v prostředí mateřské školy

· přípravy a realizace společných zábav a slavností

· tvůrčí činnosti slovesné, literární, dramatické, výtvarné, hudební, hudebně pohybové, dramatické

· aktivity přibližující dítěti pravidla vzájemného styku a mravní hodnoty v jednání lidí

· aktivity přibližující dítěti svět kultury a umění a umožňující mu poznat rozmanitost kultur 
Očekávané výstupy (co dítě na konci předškolního období zpravidla dokáže)
· uplatňovat návyky v základních formách společenského chování ve styku s dospělými 
i s dětmi
· pochopit, že každý má ve společenství svou roli, podle které je třeba se chovat

· začlenit se do třídy a zařadit se mezi své vrstevníky, respektovat jejich rozdílné vlastnosti, schopnosti a dovednosti
· vyjednávat s dětmi i dospělými ve svém okolí, domluvit se na společném řešení 
· utvořit si základní dětskou představu o pravidlech chování a společenských normách, co je v souladu s nimi a co proti nim a ve vývojově odpovídajících situacích se podle této představy chovat
· dodržovat pravidla her a jiných činností, jednat spravedlivě, hrát fair
· zacházet šetrně s vlastními i cizími pomůckami, hračkami, věcmi denní potřeby, s knížkami
· vnímat umělecké a kulturní podněty, pozorně poslouchat a hodnotit svoje zážitky
· zachycovat skutečnosti ze svého okolí a vyjadřovat své představy pomocí různých výtvarných dovedností a technik 
· vyjadřovat se prostřednictvím hudebních a hudebně pohybových činností, zvládat základní hudební dovednosti vokální i instrumentální
5.5. Dítě a svět


Záměrem je založit u dítěte elementární povědomí o okolním světě a jeho dění, o vlivu člověka na životní prostředí – počínaje nejbližším okolím a konče globálními problémy celosvětového dosahu – a vytvořit elementární základy pro otevřený a odpovědný postoj dítěte (člověka) k životnímu prostředí.
Dílčí vzdělávací cíle (co pedagog u dítěte podporuje)
· seznamování s místem a prostředím, ve kterém dítě žije, a vytváření pozitivního vztahu k němu
· vytváření elementárního povědomí o širším přírodním, kulturním i technickém prostředí, o jejich rozmanitosti, vývoji a neustálých proměnách
· poznávání jiných kultur
· rozvoj úcty k životu ve všech jeho formách
· rozvoj schopnosti přizpůsobovat se podmínkám vnějšího prostředí i jeho změnám

· vytvoření povědomí o vlastní sounáležitosti se světem, s živou a neživou přírodou, lidmi, společností, planetou Zemí

Vzdělávací nabídka (co pedagog dětem nabízí)
· přirozené pozorování blízkého prostředí a života v něm, okolní přírody, kulturních 
i technických objektů, vycházky do okolí, výlety

· aktivity zaměřené k získávání praktické orientace v obci
· sledování událostí v obci a účast na akcích, které jsou pro dítě zajímavé

· poučení o možných nebezpečných situacích a dítěti dostupných způsobech, jak se chránit, využívání praktických ukázek varujících dítě před nebezpečím

· přirozené i zprostředkované poznávání přírodního okolí, sledování změn v přírodě
· práce s literárními texty, s obrazovým materiálem, využívání encyklopedií a dalších médií
· kognitivní činnosti
· praktické činnosti, na jejichž základě se dítě seznamuje s různými přírodními i umělými látkami a materiály ve svém okolí a jejichž prostřednictvím získává zkušenosti s jejich vlastnostmi
· ekologicky motivované hrové aktivity (ekohry)

Očekávané výstupy (co dítě na konci předškolního období zpravidla dokáže)
· orientovat se bezpečně ve známém prostředí i v životě tohoto prostředí
· zvládat běžné činnosti a požadavky na dítě kladené i jednoduché praktické situace, které se doma a v mateřské škole opakují, chovat se přiměřeně a bezpečně doma i na veřejnosti 
· uvědomovat si nebezpečí, se kterým se může ve svém okolí setkat, a mít povědomí     o tom, jak se prakticky chránit

· mít povědomí o širším společenském, věcném, přírodním, kulturním i technickém prostředí i jeho dění v rozsahu praktických zkušeností a dostupných praktických ukázek v okolí dítěte

· vnímat, že svět má svůj řád, že je rozmanitý a pozoruhodný

· všímat si změn a dění v nejbližším okolí

· pomáhat pečovat o okolní životní prostředí, dbát o pořádek a čistotu, nakládat vhodným způsobem s odpady, starat se o rostliny, spoluvytvářet pohodu prostředí, chránit přírodu v okolí, živé tvory
Plánujeme v integrovaných blocích tak, aby v každém tématickém celku byly obsaženy všechny oblasti.

Výsledkem veškerého vzdělávacího působení je vytváření základů klíčových kompetencí na úrovni, která je pro dítě individuálně dosažitelná.

5.6. Klíčové kompetence

Jsou to určité výstupy, kterých chceme ve vzdělávání dětí dosáhnout a ke kterým směřujeme. Je to soubor předpokládaných vědomostí, dovedností, schopností, postojů a hodnot důležitých pro osobní rozvoj a uplatnění každého jedince.
Pro předškolní vzdělávání jsou za klíčové považovány tyto kompetence :
1. kompetence k učení

2. kompetence k řešení problémů

3. kompetence komunikativní

4. kompetence sociální a personální

5. kompetence činnostní a občanské
1. Kompetence k učení – předpokládá se, že dítě ukončující předškolní vzdělávání
· soustředěně pozoruje, zkoumá, objevuje, všímá si souvislostí, experimentuje a užívá při tom jednoduchých pojmů, znaků a symbolů

· získanou zkušenost uplatňuje v praktických situacích a v dalším učení

· má elementární poznatky o světě lidí, kultury, přírody i techniky
· klade otázky a hledá na ně odpovědi

· učí se nejen spontánně, ale i vědomě, vyvine úsilí

· odhaduje své síly, učí se hodnotit svoje osobní pokroky i oceňovat výkony druhých

· pokud se mu dostává uznání a ocenění, učí se s chutí

2. Kompetence k řešení problémů – předpokládá se, že dítě ukončující předškolní   





  vzdělávání

· všímá si dění i problémů v bezprostředním okolí
· řeší problémy, na které stačí

· problémy řeší na základě bezprostřední zkušenosti

· při řešení myšlenkových i praktických problémů užívá logických, matematických 
i empirických postupů

· zpřesňuje si početní představy, užívá číselných a matematických pojmů
· rozlišuje řešení, která jsou funkční a řešení, která funkční nejsou
· chápe, že vyhýbat se řešení problémů nevede k cíli, uvědomuje si, že svou aktivitou a iniciativou může situaci ovlivnit

· nebojí se chybovat, pokud nachází pozitivní ocenění nejen za úspěch, ale také za snahu

3. Kompetence komunikativní – předpokládá se, že dítě ukončující předškolní vzdělávání
· ovládá řeč, hovoří ve vhodně formulovaných větách, samostatně vyjadřuje své myšlenky, otázky i odpovědi, rozumí slyšenému
· dokáže se vyjadřovat a sdělovat své prožitky, pocity a nálad
· domlouvá se gesty i slovy
· v běžných situacích komunikuje bez zábran a ostychu s dětmi i s dospělými
· ovládá dovednosti předcházející čtení a psaní

· průběžně rozšiřuje svou slovní zásobu a aktivně ji používá
· dovede využít informativní a komunikativní prostředky
· ví, že lidé se dorozumívají i jinými jazyky a že je možno se jim učit
4. Kompetence sociální a personální – předpokládá se, že dítě ukončující předškolní 




      vzdělávání
· samostatně rozhoduje o svých činnostech; umí si vytvořit svůj názor a vyjádřit jej

· uvědomuje si, že za sebe i své jednání odpovídá a nese důsledky

· dětským způsobem projevuje citlivost a ohleduplnost k druhým, pomoc slabším, rozpozná nevhodné chování
· ve skupině se dokáže prosadit, ale i podřídit, při společných činnostech se domlouvá a spolupracuje
· napodobuje modely prosociálního chování a mezilidských vztahů, které nachází ve svém okolí
· je schopno chápat, že lidé se různí a umí být tolerantní k jejich odlišnostem 
a jedinečnostem

· chápe, že nespravedlnost, ubližování, ponižování, lhostejnost, agresivita a násilí se nevyplácí a že vzniklé konflikty je nutné řešit dohodou

5. Kompetence činnostní a občanské – předpokládá se, že dítě ukončující předškolní 





       vzdělávání

· svoje činnosti a hry se učí plánovat, organizovat, řídit a vyhodnocovat

· dokáže rozpoznat a využívat vlastní silné stránky, poznávat svoje slabé stránky

· chápe, že se může o tom, co udělá, rozhodovat svobodně, ale že za svá rozhodnutí také odpovídá

· má smysl pro povinnost ve hře, práci i učení, váží si práce i úsilí druhých

· zajímá se o druhé i o to, co se kolem děje
· má základní dětskou představu o tom, co je v souladu se základními lidskými hodnotami a normami, i co je s nimi v rozporu, a snaží se podle toho chovat
· spoluvytváří pravidla společného soužití mezi vrstevníky, rozumí jejich smyslu a chápe potřebu je zachovávat

· uvědomuje si svá práva i práva druhých, učí se je hájit a respektovat
· ví, že není jedno, v jakém prostředí žije, uvědomuje si, že se svým chováním na něm podílí a že je může ovlivnit
· dbá na osobní zdraví a bezpečí svoje i druhých, chová se odpovědně s ohledem na zdravé a bezpečné okolní prostředí
5.7. Funkční gramotnosti
Oblast funkčních gramotností je zpracována v souvislosti s požadavky MŠMT, Krajskými prioritami Moravskoslezského kraje a ČŠI. Problematika funkčních gramotností je v naší mateřské škole zařazena do oblasti vzdělávacího obsahu a klíčových kompetencí, ke kterým systematicky směřujeme děti všech věkových skupin. Přehled funkčních gramotností je upřesněn krátkými komentáři. Pedagogové pravidelně zařazují všechny funkční gramotnosti do běžné vzdělávací práce a to formou frontálních, skupinových, individuálních a individualizovaných činností. K naplnění používají mimo každodenně prolínajících se činností vycházejících ze vzdělávacích oblastí také různorodě orientované projektové dny a projekty.
Konkrétní činnosti směřující k rozvoji gramotností jsou zaznamenávány v týdenní (čtrnáctidenní) nabídce činností.
1. Předčtenářská gramotnost

2. Předmatematická gramotnost

3. Přírodovědná gramotnost

4. Sociální gramotnost

5. Informační gramotnost

6. Seznamování s cizím jazykem
1. Předčtenářská gramotnost

Cílem naší MŠ je průběžně startovat, upevňovat a procvičovat dovednosti související s přípravou na čtení a psaní. Pedagogové se zaměří na rozvoj předčtenářských dovedností dětí všech věkových kategorií. Do vzdělávací práce budou zařazovány činnosti jazykového, literárního a grafomotorického charakteru.

Dítě vedeme k tomu, aby umělo pojmenovat většinu toho čím je obklopeno, dovedlo verbálně komunikovat, rozumělo slovům a výrazům, aktivně si rozšiřovalo svůj slovník, mluvilo gramaticky správně, uměno své myšlenky-pocity-nálady formulovat do vět a vyslovovalo jasně a zřetelně.

2. Předmatematická gramotnost
Cílem naší MŠ je podněcovat matematické představy dětí. Do vzdělávací práce budou zařazovány činnosti související s orientací v prostoru, matematickými představami a řešením problémových situací.

Dítě vedeme k tomu, aby umělo rozlišovat znaky a detaily, kreslilo geometrické tvary, chápalo časové vztahy a umělo se orientovat v prostoru-v rovině-na ploše, chápalo základní matematické pojmy (více, méně, menší, větší, před, za, čtverec-kruh-trojúhelník), mělo vytvořenou představu o číslech a číselných řadách, umělo předměty třídit-řadit-porovnávat.
3. Přírodovědná gramotnost
Cílem naší MŠ je podporovat rozvoj přírodovědné gramotnosti. Do vzdělávací práce budou zařazovány činnosti související s ochranou životního prostředí, environmentální problematikou, zdravím člověka a řešením problémových situací.

Dítě vedeme k tomu, aby umělo přijmout změnu a vyrovnat se s ní, mělo základní poznatky o světě lidí-přírody-kultury i techniky, mělo elementární povědomí o nutnosti ochrany přírody a znalo možnosti jak aktivně přírodu chránit, uvědomovalo si možnosti ohrožení svého zdraví.

6. Sociální gramotnost
Cílem naší MŠ je podpora rozvoje sociálních a společenských návyků, postojů a gramotnosti. Do vzdělávací práce budou zařazovány činnosti podporující sebeuvědomování, sebeovládání, kooperaci ve skupině, participaci na společném úkolu, respektování pravidel a navazování sociálních kontaktů.

Dítě vedeme k tomu, aby umělo respektovat předem domluvená pravidla, dokázalo se ovládnout a elementárně regulovat své chování, umělo vyjádřit svůj názor-souhlas-nesouhlas, dokázalo spolupracovat a být partnerem při hře, uplatňovalo společenská pravidla ve styku s dospělými i dětmi, dokázalo při hře vyjednávat-kooperovat-dohodnout se-ustoupit-prosadit svůj názor, zařadit se do skupiny vrstevníků.

5. Informační gramotnost
Cílem naší MŠ je seznámit děti se základními informačními technikami a možnosti jejich využití. Do vzdělávací práce jsou zařazovány činnosti podporující práci s encyklopediemi, počítačem, internetem a aktivity související s předáváním informací pomocí pošty, telefonů apod.

Dítě vedeme k tomu, aby vědělo, kde lze informace vyhledat – knihy-počítač-internet-televize-rozhlas a jak je předávat písemnou-telefonickou-ústní formou.
6. Seznamování s cizím jazykem
V naší MŠ paní učitelky zařazují základní anglická slova do vzdělávacích aktivit ve třídě podle tématického zaměření vzdělávání.
5.8. Formy a metody práce
Dítě se svými dětskými zájmy a přirozenými potřebami stojí ve středu zájmu nás všech. Prospěch dítěte je rozhodující a to bez ohledu na náročnost takového způsobu práce pro pedagogy a ostatní dospělé.

Dítě se musí cítit spokojené a v bezpečí. Především citově pozitivní prožitky ovlivní, zda dítě získá základy pro zdravé sebevědomí, důvěru ve vlastní síly a schopnosti, prosociální postoje, vstřícný a otevřený vztah ke společnosti i ke světu.

Jsme si vědomy toho, že dítě v mateřské škole se učí na základě vlastních prožitků a zkušeností. Učí se činnostmi, kterými se ze své vůle a svého zájmu zabývá, které provádí. Učí se tím, co dělá, co si samo zkusí a v čem se aktivně uplatní. K tomu však musí mít příležitost a možnost si samo věci vyzkoušet, experimentovat, aktivně prožívat a samo se rozhodovat - jen tak může být vzdělávání dětí této věkové skupiny skutečně efektivní. Tomu jsme přizpůsobily formy a metody práce. 
Vzdělávání maximálně individuálně přizpůsobujeme různým potřebám a možnostem jednotlivých dětí a snažíme se, abychom v plné míře respektovaly vývojová specifika.
U dětí – cizinců se více zaměřujeme na úroveň znalosti českého jazyka, pomoc při adaptaci a pochopení obsahu vzdělávacích programů. V rámci multikulturní výchovy významně cizincům pomáhají ostatní děti.

Preferujeme integrované vzdělávání, které slučuje poznatky z více oblastí, propojuje je s praktickými zkušenostmi a produktivními činnostmi. Vytváříme vzdělávací nabídku v podobě integrovaných bloků, které propojují vzdělávací obsah z více oblastí.

Uplatňujeme didaktický styl s nabídkou, který je založený na tom, že vzdělávací aktivity, které pedagog připraví, dětem nabízí a děti si z nabídky individuálně a svobodně volí.

Využíváme :

· prožitkové učení 

- učení dítěte vychází z vlastní zkušenosti a prožitku. Je pro dítě 



   přirozené a jemu vlastní

· kooperativní učení 
- učení založené na vzájemné spolupráci dětí při řešení 




   společných složitějších problémů a situací, učí děti rozdělovat 



   si role a úkoly, plánovat činnosti, spolupracovat, pomáhat si, 



   radit se, vyvíjet společné úsilí, kontrolovat a hodnotit 




   společnou práci

· činnostní učení

- dítě není pasivním příjemcem, ale projevuje vlastní iniciativu, 



   učí se na základě vlastních činností intelektových (řešení 



   problémů) i praktických (řešení praktických situací)
· tématické učení

- spočívá ve vyhledávání témat, činností a situací, které jsou 



   dětem blízké a srozumitelné a které umožňují, aby děti získaly 



   očekávané poznatky, dovednosti, hodnoty a postoje v reálných 



   souvislostech a také je dokázaly prakticky využít

· situační učení 

- učení založené na vytváření a využívání situací

Vzdělávání dítěte probíhá nepřetržitě při všech situacích a za všech okolností. Dítě vnímá chování okolí a je ovlivňováno vším, čeho se v mateřské škole účastní, co prožívá, co se v jeho okolí děje, s čím se setká, co běžně nastává či co se náhodně přihodí, bez ohledu na svá přání a vzdělávací plán učitelky. Spontánně přejímá poznatky a informace, přebírá hodnoty a postoje, se kterými se setkává. 

Učitelka při své práci vychází ze znalosti dítěte, sleduje denně jeho chování, činnosti, zájmy, vztahy ke kamarádům a vede o něm záznamy:

· vycházíme z „Evidenčního listu dítěte“, který vyplňují rodiče při nástupu dítěte do školy

· vedeme průběžný „Záznamový list o rozvoji a učení dítěte“, který vyhodnocuje každé pololetí

· vytváříme „Individuální vzdělávací plány“ pro děti s odloženou školní docházkou, děti se speciálními vzdělávacími potřebami, děti nadané, děti - cizince

· individuálně sledujeme a procvičujeme grafomotoriku

· po celou dobu docházky do mateřské školy je dítěti vedeno portfolio

6. Vzdělávací obsah

Obsah vzdělávání je ve školním vzdělávacím programu rozpracován do sedmi integrovaných bloků, které byly stanoveny jako rámcové. Každá třída si vytvořila svůj třídní vzdělávací program se svou vzdělávací nabídkou. Témata vzdělávání jsou tak ,,ušita“ dětem v jednotlivých třídách na míru. Navazují na loňský rok, prohlubují vzdělávací nabídku či profilují třídy určitým směrem. Třídní vzdělávací programy jsou otevřené dokumenty, které se mohou v průběhu roku doplnit nebo části vyjmout, upravit. Skládají se z tématických celků, zpravidla týdenních nebo čtrnáctidenních. Na tvorbě programů jednotlivých tříd pracovaly obě třídní učitelky a odrážejí se v nich možnosti dětí. Jsou připraveny tak, aby vyhovovaly učitelkám a dětem a jejich zpracování se může ve třídách lišit.

ŠVP neurčuje přibližné časové rozložení sedmi integrovaných bloků. Časový prostor k realizaci zůstává otevřený, flexibilní, dostatečně volný, s prostorem pro aktuální situace, pro aktivní vstup dětí i tvořivost učitelky. ŠVP je dokument, který se stále vyvíjí a který úzce souvisí s postupným získáváním nových zkušeností, poznatků z autoevaluace, se stálým sebevzděláváním pedagogů a s postupnými změnami podmínek, které jej ovlivňují.
6.1. Školní vzdělávací program 


Modrá vlnka her a objevů

Při přípravě plánování zohledňujeme vždy veškerá specifika předškolního vzdělávání stanovená Rámcovým vzdělávacím programem pro předškolní vzdělávání:

· předškolní vzdělávání je didakticky zacílená činnost motivovaná pedagogem

· přizpůsobuje se vývojovým, sociálním a emocionálním potřebám dětí

· je založeno na přímých zážitcích dítěte, vychází z dětské volby

· probíhá v prostředí s dostatkem mnohostranných a přiměřených podnětů

· probíhá během celého dne na mateřské škole

· má úzkou vazbu na rodinu

· přihlíží k individuálním potřebám a možnostem jednotlivých dětí

· působí na celou osobnost dítěte

· je založeno na vyváženosti spontánních aktivit a řízených činností v menších či větších skupinách nebo individuálně

· veškeré činnosti mají charakter her, zábavy a zajímavých činností pro děti

· probouzí v dítěti aktivní zájem, chuť kolem sebe, naslouchat a objevovat

· dává dítěti možnost prožívat uspokojení z úspěchu, překonávání překážek a vnímat sebe jako plnohodnotného jedince

· probouzí v dítěti touhu ukázat, co všechno už samo umí, zvládne a dokáže

Náš vzdělávací program vychází z cílů a pěti oblastí Rámcového vzdělávacího programu pro předškolní vzdělávání. 

Pro snadné zapamatování, hravou formu a přehlednost představují tyto oblasti vlnky pěti barev. Z těchto vlnek - oblastí je sestaven vzdělávací program Modrá vlnka her a objevů s šesti základními tématy, které dále dotváří pedagog s využitím navržených podtémat ke krátkodobému plánování. V každodenní činnosti sestavuje pak z jednotlivých vlnek - oblastí barevnou mozaiku jako fungující celek vzdělávací činnosti.

Cílem je vytvořit co nejbarevnější mozaiku - skladbu vzájemně se ovlivňujících, prolínajících a propojených oblastí - vlnek.

Vzdělávací nabídka zpracovaná do krátkodobých plánů - témat:

· je založena na metodách přímých zážitků, využívá dětské zvídavosti a potřeby objevovat, vede děti k individuální práci s vytvořením podmínek pro činnosti dítěte.

· probouzí v dítěti aktivní zájem a chuť dívat se kolem sebe. Naslouchat, objevovat, ale i odvahu ukázat, co všechno už samo umí, zvládne a dokáže.

· nepředkládá dětem jen hotové návody, ale naopak jim umožní hledat samostatné cesty tvořivým myšlením a vlastním nápadem.

6.2. Barevné vlnky - charakteristika

Zpracovaný materiál odpovídá základním požadavkům pro vzdělávání dětí předškolního věku. Je sestaven tak, aby respektoval hlavní cíle předškolního vzdělávání:

· rozvíjení dítěte a jeho schopnosti učení

· osvojení si základů hodnot, na nichž je založena naše společnost

· získání osobní samostatnosti, schopnosti projevovat se jako samostatná osobnost působící na své okolí

Má zakomponován povinný obsah pěti interakčních oblastí, které reflektují vývoj dítěte, jeho přirozený život, zraní i učení. Pro odstranění formálnosti dělení propojujeme tyto oblasti jako barevné vlnky, ze kterých pedagog v každodenní činnosti sestavuje mozaiku -fungující celek, v němž dílčí cíle i dosažené kompetence dítěte na sebe navazují a doplňují se.

MODRÁ VLNKA - OBLAST BIOLOGICKÁ - DÍTĚ A JEHO TĚLO

MODRÁ barva nebe, vzduchu, vody

Záměr vzdělávacího úsilí:

Stimulovat a podporovat růst a neurosvalový vývoj dítěte. Podporovat fyzickou pohodu, zlepšovat tělesnou zdatnost i pohybovou a zdravotní kulturu, rozvíjet pohybové i manipulační dovednosti dětí, učit je sebeobslužným dovednostem a vést je ke zdravým životním postojům.

ŽLUTÁ VLNKA – OBLAST PSYCHOLOGICKÁ - DÍTĚ A JEHO PSYCHIKA

ŽLUTÁ barva slunce, slunce ovlivňuje naši psychiku

Záměr vzdělávacího úsilí:

Rozvíjet duševní pohodu dítěte, psychickou zdatnost, jeho intelekt, řeč a jazyk, poznávací procesy a funkce, jeho city i vůli, stejně tak i jeho sebepojetí a sebenahlížení, jeho kreativitu a sebevyjádření. 

ČERVENÁ VLNKA – OBLAST INTERPERSONÁLNÍ - DÍTĚ A TEN DRUHÝ

ČERVENÁ barva
 lásky, pochopení, láskyplných vztahů, přátelství

Záměr vzdělávacího úsilí:

Utvářet vztahy dítěte k jinému dítěti či dospělému, posilovat, kultivovat a obohacovat jejich vzájemnou komunikaci a zajišťovat pohodu těchto vztahů.

BÍLÁ VLNKA – OBLAST SOCIÁLNĚ KULTURNÍ - DÍTĚ A SPOLEČNOST

BÍLÁ barva slavnostní a slavnostního oblečení

Záměr vzdělávacího úsilí:


Uvést dítě do společenství ostatních lidí, do života v lidské společnosti i do světa kultury a umění, pomoci dítěti osvojit si potřebné dovednosti, návyky i postoje, příjmout základní všeobecné, uznávané společenské, morální a estetické hodnoty a podílet se na utváření společenské pohody.

ZELENÁ VLNKA – OBLAST ENVIRONMENTÁLNÍ - DÍTĚ A SVĚT

ZELENÁ barva přírody, stromů, trávy, ekologie

Záměr vzdělávacího úsilí:

Založit u dítěte elementární povědomí o okolním světě a jeho dění, o vlivu člověka na životní prostředí počínaje nejbližším okolím a konče globálními problémy celosvětového dosahu, vytvořit základy pro otevřený a odpovědný postoj dítěte (člověka) k životnímu prostředí.

6.3.  Vzdělávací program - celkový přehled
Integrované bloky:
1. Svět se točí kolem nás 

Děti seznamujeme (přiměřeně k jejich schopnosti poznání) se základními poznatky o zeměkouli, vesmíru, Slunci, Měsíci, sluneční soustavě, planetě Zemi.
Tematické celky:
1. Vesmír

2. Země – planeta pro všechny

3. Čas

4. Slunce jako život

5. Kontinenty
2. Jak rosteme, žijeme a vyvíjíme se 

Integrovaný blok je zaměřen na oblast zdravého životního stylu, seznamuje děti s pojmy zdraví, výživa, pohyb apod., čímž je vedeme k uvědomování si důležitosti péče o své zdraví, a to především prostřednictvím výživy a dostatečného pohybu. Budeme se snažit vzbuzovat v dětech pocit potřeby pobývat v přírodě, sportovat, zdravě se stravovat.
Tématické celky:

1. Lidské tělo

2. Lidský život

3. Životní styl

4. Zdravotnictví
3. Objevujeme a tvoříme 

Nabídka činností umožní vytvořit základy elementárních znalostí dětí o historii města; děti seznámí s památkami, institucemi a zajímavostmi svého města.  Záměrem integrovaného bloku  je poznávat okolí svého bydliště, seznamovat se s místem a prostředím, ve kterém žije a vytvářet si k němu pozitivní vztah.
Tématické celky:
1. Historie

2. Bydlení

3. Profese

4. Vynálezy a objevy

5. Kultura a umění

6. Doprava

4. Sklízíme úrodu z polí 

Integrovaný blok je zaměřen na seznámení se s polem jako zdrojem plodin, které slouží lidem k obživě, polním zvířatům a ptákům jako útočiště a domov.
Tématické celky:
1. Polní plodiny – řepa, brambory, obilí, len a polní rostliny

2. Práce na poli 

3. Život na poli

4. Zelenina

5. Strom vypráví
Tento integrovaný blok je zaměřen na poznávání přírody, která je součástí našeho nejbližšího okolí a na ochranu životního prostředí. Klade velký důraz na úzký kontakt s přírodou a její poznávání metodou názornosti.
Tématické celky:
1. Strom a roční období

2. Stromy jehličnaté; lesní zvířata a ptáci; plody lesa; dřevozpracující průmysl; papírenských průmysl

3. Vánoční strom

4. Listnaté stromy a keře – jejich plody; ovocné stromy a jejich plody
6. Co přináší voda 

Integrovaný blok je zaměřen na sledování rozmanitosti a proměnlivosti vody v různých ročních obdobích; na seznamování dětí se zákonitostmi přírody (počasí, roční období, skupenství vody, koloběh vody v přírodě).
Tématické celky:

1. Voda – součást živé přírody

2. Sladkovodní říše

3. Sníh a led 

4. Moře

5. Voda a neživá příroda

7. Louka čaruje 

Záměrem integrovaného bloku je vést děti k lásce k přírodě, seznamovat je s novým prostředím, upevňovat jejich tělesnou zdatnost, podporovat kamarádství, toleranci, rozvíjet estetické cítění. 
Tematické celky:
1. Od semínka ke květu

2. Symboly jara

3. Hmyz 
1

